

لَا تَقْرَأُوا الْقُرْآنَ وَلَا يَسْمَعُوا وَلَا يَحْزَنُوا وَلَا يَسْتَفْهِمُوا وَلَا يَرْجِعُوا إِلَى اللَّهِ عَائِدِينَ

# الْمَلِكُ

ایک ہفتہ وار مصور رسالہ

میر سرتوں محمد خصوصی

مسئلہ تنظیمی کلام اللہ لوی

مقام اشاعت

۷ - ۱ مکلاوڈ اسٹریٹ

کولکٹہ

قیمت

سالانہ ۸ روپیہ

ششماہی ۱ روپیہ ۱۲ آنہ

جلد ۲

کولکٹہ: چہار شنبہ ۱۲ ربیع الاول ۱۳۳۱ ہجری

Calcutta: Wednesday, February 19, 1918.

نمبر ۷



f

.

a

.

f

./

f

.

.





یقین کرتا ہے، کہ: و نحن اقرب الیہ من حبل الورد - تو دوسرا بھی اپنے مسجود لگیم سے کہہ ہی جدا نہیں کہ: ومن یعش من ذکر الرحمن نقیض له شیطاناً - نہو له فرین -

حضرات صرفاً کہتے ہیں کہ انسان اللہ کا بھید ہے (الانسان سربى وانا سره) یہ بندگانِ اصنام بھی اپنے معبودوں کے رازر نیاز کا سر مخفی ہیں۔ یہاں تک کہ کہا جاسکتا ہے: ”وہ انکے بھید ہیں اور یہ اذکا راز ہیں“: ع۔ دراماً کاتبیں را ہم خبر نیست!

اس ہفتے ہزہائینس سر (آغا خان) بالقابہ الکثیرہ نے مسلمانانِ ہند کے نام ایک چٹھی بمبئی قانس میں شائع فرمائی ہے، اور اسکا خلاصہ بذریعہ تار کے اسی دن تمام اخبارات کو باہتمامِ مقصود پہنچا گیا ہے۔ یہ چٹھی نہایت دلچسپ ہے۔ اور اس قابل ہے کہ مندرجہ صدر معارف باطنیہ کو پیش نظر رکھ کر اسکی اسٹیڈی کی جائے۔ چٹھی کا آغاز ترکوں کی دل سوزانہ ہمدردی سے، مگر خانہ ایک ہمدردانہ مشورے پر لیا گیا ہے۔ وہ اسکو بہت ضروری سمجھتے ہیں کہ معجزین و مہاجرین دلیلیے روپیہ دیا جائے۔ لیکن اسپر خشمکیں ہیں کہ مسلمانانِ ہند اجراءے جنگ کیلیے ترکی کر لیں مشورہ دیتے ہیں؟ انکو دسی کے جنگ و صلح سے کیا غرض؟ ”اپنی“ حکومت کی امن بخشی سے شاد کام رہیں۔ ترکی کیلیے صلح ہی میں بہتری ہے۔

آخر میں انکا مشورہ ہے کہ اسلام کو اپنے پورے مقبوضات سے فوراً جلا وطن ہو جانا چاہیے۔ صرف ایشیا ہی پر قناعت کر لی جائے۔ ایسا کرنے سے ایک نعمت گراں مایہ یعنی ”دولتِ علیہ برطانیہ“ کی سرپرستانہ اعانت اور اسلام نوازانہ مہر نوازش کی دولت لا زوال حاصل ہو جائے گی۔

یہ ایک ”بانسری“ کی نئی ”حکایت“ یا ”گریمنوں“ کا نغمہ تازہ ہے، جو ہزہائینس کے ساز وچوں سے منتقل ہو کر سامعہ نواز برہم رانجمن ہوا ہے۔

بعض ظاہریں بدمزہ ہو رہے ہیں کہ یہ آواز تو کچھ خوش آئند نہیں، لیکن باطن شناسان حقیقت کہتے ہیں کہ ملامت کے فائدہ ہے۔ تم آن تازن کو دیکھتے ہو، جسے آواز نکلتی ہے، اور ہماری نظر ان انگلیوں پر ہے، جو انہیں زور بلا پڑھی ہیں! نغمہ از ”نالیست“ نے از ”نے“ بدیا!

ہزہائینس نے اس ایک چٹھی میں اپنے ”باطنی“ کمالات کے کیلئے بھیس بدلے ہیں! آغاز تحریر میں ترکوں کی ہمدردی کرتے ہوئے اپنے تئیں ”مسلمان“ ظاہر کرتے ہیں۔ کچھ دیر کے بعد انکو اس خیال سے سخت پریشانی ہوتی ہے کہ ”جنگ دوبارہ جاری کر دی جائے“ یہاں اور وہ موجودہ مسیحی جہاد کے مقدس علم بردار: شاہ (وردبند) کے ہاتھ پر بیعت کرتے ہوئے نظر آتے ہیں، کیونکہ (صرفیہ) سے بعینہ یہی آرزو دہرائی گئی ہے کہ ترکوں کو جنگ جاری کرنے کا مشورہ نہ دیا جائے۔

آگے چل کر انکا چہرہ زیادہ صاف نظر آ جاتا ہے۔ وہ بے تکان مشورہ دیتے کیلیے بڑھتے ہیں کہ ”اسلام کیلیے بہتر ہے کہ یورپ کو خردار کر دے“ اب انکا لباس بلغاری وضع کی جگہ، انکی اصلی انگریزی وضع اختیار کر لیتا ہے، کیونکہ انکے اس مذہب کے ابوالہاء: (مسٹر گلیہاسٹون) نے بھی سنہ ۱۸۷۶ء میں یہی رائے دی تھی ”بس اب ترکوں کیلیے صرف ایک ہی کام باقی رکھنا ہے یعنی فوراً اپنے مدبروں، بک باشیوں، فالماقماروں، اور باشی بزرگوں کو ساتھ لیکر، اپنے گنہگاری اور بچھے سمیٹ باسفر رس کے ہار (ایشیا میں) چلی جائے۔“

البدہ کلید استرٹن کا نیا تناسخ نسبتاً اپنے لفظوں میں ہوا ہے۔

## افکار و حوادث

—\*—  
سہری گریمنوں سے ایک نیا نغمہ!

—\*—  
ڈاونگ اسٹریٹ لندن، اور کمالا ہل بمبئی

—\*—  
لیڈری کا ”طوطی“ کہنہ مشق

اور  
”استاد ازل“ کا ایک نیا سبق  
ومن یعش من ذکر الرحمن، نقیض له شیطاناً،  
نہو له قرین (۳۳: ۳۵)

—\*—  
”سہری گریمنوں سے ایک نیا نغمہ“ کیونکہ اس کے لیے بہت سے نغمات خوش آہنگ نکل چکے ہیں۔  
”مولانا“ کے زمانے میں ”گریمنوں“ نہ تھا، ادائے مطلب کیلیے انکو بانسری سے کام لیتا ہوا:

بشنو از نے چوں حکایت می کند  
شرحین مثنوی کا اتفاق ہے کہ ”نے“ سے مقصود یہاں رحوم انسانی ہے، اور ”نے ساز“ سے نغمہ سراے ازل، کہ: الانسان سربى وانا سره (انسان میرا بھید ہے اور میں اسکا بھید ہوں) وہ ایک الہ معطل کی طرح دست الہی میں ہے۔ یقلبہا کیف یشاء (جس طرف چاہتا ہے اسکا دل پھرا دیتا ہے) جو آواز اس ”نے“ سے نکلتی ہے، ظاہر ہیں سمجھتے ہیں کہ ”نے“ کی آواز ہے، لیکن حقیقت شناسان ”باطنی“ کو صاف نظر آ جاتا ہے نہ ”نے“ کی نہیں بلکہ نے بچانے والی کی سامعہ نوازی ہے۔ بانس کے ایک ٹکڑے میں یہ طاقت کہاں کہ ہنگامہ موسیقی سے اقلیم جاں کو تہہ و بالا کر دے؟ نغمہ از نالیست نے از ”نے“ بدیا  
مستی از ساقیست نہ از سے بدیا

لیکن (مولانا) کی ”نے“ اور (ایڈینس) کا ”گریمنوں“ دونوں مثال کیلیے یکساں طور پر مفید ہیں، اور اس وقت ہمارے کانوں میں جس نغمہ تازہ کی صدا آ رہی ہے، آپ پوری طرح معجز ہیں کہ ان دونوں میں سے کسی ایک کو مثال کیلیے اختیار کر لیجیے۔

فی الحقیقت وجود انسانی کی مثال کیلیے (مولانا) کی ”بانسری“ ایک عجیب شے ہے اور اب (ایڈینس) نے اسکو زیادہ مکمل کر دیا۔ ”مسئلہ جبر و اختیار“ کو اگر آپ اس وقت نہ چھیڑیں، تو میں کہوں گا کہ حضرات صوفیا کا یہ قول قابلِ اعماض نہیں کہ انسان ایک بانسری کی طرح ہے، جو خدا کے ہاتھ میں ہے۔ جس طرح کی آواز چاہتا ہے، اسے اندر سے سنا دیتا ہے۔ البتہ انسانوں کی بھی قسمیں ہیں، اور پھر سب کی پوستش گاہیں بھی ایک نہیں۔ جن کا معبود وہ خالق لم یزل ہے، انکے رجوں سے اسی کا نغمہ حق نکلتا ہے۔ لیکن جنکے معبود دنیاوی قوتوں کے ”شیاطین الانس والجن“ ہیں، انہوں نے اپنے دلوں کو ”نغمات شیطانہ“ کیلیے وقف کر دیا ہے، یقلبہا کیف یشاء۔ جس طرف چاہتے ہیں، انکے دلوں کو پھیر دیتے ہیں، اور جس آواز کو چاہتے ہیں، انکی زبان سے سنا دیتے ہیں: هل نبتکم علی من تنزل الشیاطین؟ بدول علی دل افغان انیم، یلقون السمع و انذر ہم ذابون (۱۹: ۲۲)

القائون نزول الہام کے لحاظ سے دونوں کا یکساں حال ہے، صرف سرچشمے مختلف ہیں۔ دونوں اپنے معبود، الہ ہی ہونے کی ہولی آواز کا نغمہ ہیں۔ مگر ایک کا معبود قوت الہیہ ہے، اور دوسرے کی مظاہر شیطانہ۔ پہلا اگر اپنے معبود حکیم کو ہر وقت حاضر و ناظر

# الحلال

۱۲ ربیع الاول ۱۳۳۱ ہجری

## ایک عظیم الشان اجتماع

### مسلمانان بنگال کا قائم مقام جلسہ

ہذا انیس سراسر اٹھ خال کے غیر اسلامی مشورے کے عطیے کی واپسی

اذلہ علی المؤمنین، اذلہ علی الکافرون، بجاہدوں فی سبیل اللہ، ولا یغادرن  
لومۃ لائم ( ۶ : ۵ )

یہی ایست کریمہ تھی، جسکی تلاوت سے ۱۶ - فروری کو دھائی بجے ( تین ہال ) کلکتہ کی عظیم الشان مجلس کا افتتاح ہوا، اور اس طرح قبل اسکے کہ انسانی آراؤں آتھیں، صدائے الہی نے جلسہ کی کارروائی پوری کر دی:

مسلمانوں! اگر تم میں کوئی دین الہی کی راہ سے پھر جائے، تو اللہ کو اسکی ذرا بھی پورا نہیں، وہ ایسے لوگوں کو موجود کر دینگا جنکو وہ درست رہتا ہوگا، اور وہ اسکو دوست رکھتے ہونگے۔ مسلمانوں کے ساتھ نرم دل، مگر کافروں کے مقابلہ میں نہایت سخت ہونگے اللہ ( اور اسکی صداقت ) کی راہ میں جانیں لڑاؤں گے، اور کسی ملامت کرنے والے کی ملامت سے نہیں ڈریں گے۔ یہ مقامات ایمان، صداقت اللہ کا ایک فضل ہے، جسکو چاہے، عطا فرمادے۔ اسکی رحمت بڑی وسیع، اور وہ سب کے دلوں کے بھیدوں سے واقف ہے۔

اے مسلمانو! تمہارا درست اللہ ہے، اسکا رسول، اور مومنین صادقین، جو اپنے جان اور مال، دوزخوں کو اللہ کی عبادت میں صرف کرتے ہیں، اور دنیاری طاقتوں اور حکومتوں کے آگے مغرور ہو کر اللہ کے آگے جھکے رہتے ہیں ( نیکو وہ منافقین، جنہوں نے دین الہی کی صداقت شعاری سے منہ پھیر لیا ) اور پھر یاد رکھو کہ جو شخص کفر اور کفر کی طاقتوں کی جگہ، اللہ، اسکے رسول، اور مسلمانوں کا درست بنکر رہے گا، تو وہ اللہ کی جماعت میں سے ہوگا اور اللہ ہی کی جماعت ( آخر میں ) غالب آنے والی ہے۔

جبکہ سورہ ( مائدہ ) کے اس آیتوں رکوع کی صدا میرے کانوں میں آ رہی تھی، تو میں نے سوچا: اللہ اکبر! دنیا کی غیر فانی

یا ایہا الذین آمنوا! من یرتد منکم عن دینہ، فسرف یأتی اللہ بقوم یحبہم ویحبونہ، اذلہ علی المؤمنین اعزۃ علی الکافرون - یجاہدوں فی سبیل اللہ، ولا یغادرن لائم، ذلک فضل اللہ یؤتیہ من یشاء، واللہ واسع علیم - انمار لیکم اللہ ورسولہ آمنوا، الذین والذین یقیمون الصلوات، والزکوٰۃ، وراکعون، ومن یقول اللہ ورسولہ والذین آمنوا، فان حزب اللہ ہم الغالبون ( ۶۲ : ۵ )

صداقتیں ہر زمانے اور ہر وقت میں کس طرح آزمائشوں سے بے پورا ہیں؟ اگر یہ غیر فانی صداقت نہیں ہے تو کیا ہے کہ ایک طرف تو تنہا ایک شخص کے ارتداد کو دیکھتا ہوں، اور دوسری طرف حد نظر تک نظر آنے والے، ان ہزارہا مومنین صادقین کا ایمان ہے جو زبان حال سے شہادت دے رہا ہے کہ: من یرتد منکم عن دینہ، فسرف یأتی اللہ بقوم یحبہم ویحبونہ، اذلہ علی المؤمنین، اعزۃ علی الکافرون، واللہ غنی عن العالمین

\*\*\*

شیخ احمد مرسی المصری جب تلاوت مبارک سے فارغ ہوئے تو ( مسٹر مظہر الحق ) بیرو سٹرات لا بانکی پور کی صدارت کی تحریک کی گئی - اس عاجز نے جو الفاظ اس تحریک کی تالیف کرتے ہوئے کہے تھے، بہتر ہے کہ وہ تحریر میں آجائیں - میں نے کہا تھا کہ "مسٹر مظہر الحق کی محض قابلیت اور لیاقت کا اعتراف اس موقع پر غیر ضروری سمجھتا ہوں، کیونکہ میرے عقیدے میں سب سے بڑی تعریف انکی یہ ہے کہ وہ مسلمانوں میں آخری دو برسوں سے نہیں، بلکہ ابتدا سے ایک آزاد خیال اور تعلیم یافتہ مسلمان ہیں، و کافی بہ فخر"

مسٹر مظہر الحق نے پہلے اردو میں اغراض مجلس کی تشریح کی، اسکے بعد اپنا انگریزی ایڈریس پڑھ کر سنایا جسکا خلاصہ حسب ذیل ہے:

### مسٹر مظہر الحق کی اسپیچ کا خلاصہ

"مجھکو اچھی طرح معلوم ہے کہ ہماری جماعت میں لوگوں کا جوش بے انتہا ہوا ہے۔ میں اس امر سے بھی واقف ہوں، کہ یہاں تک اینگلور انڈین پریس کا رویہ ترقی کے متعلق سخت حملہ آورانہ رہا ہے، تاہم میں آپ لوگوں سے استدعا کرتا ہوں کہ آپ بد زبانی کا جواب بد زبانی سے نہ دیں، اور گو دوسروں کے الفاظ کتنے ہی اشتعال انگیز ہوں مگر آپ الکی تقلید نہ کریں - یاد رکھیے کہ محض زبان کی بے اعتدالی سے کوئی نتیجہ نکل نہیں سکتا، بلکہ اس سے ہمارے دوستوں کی ہمدردی ہم سے جاتی رہتی ہے، اور جس غرض سے سختی کی جاتی ہے، وہی حاصل نہیں ہوتی۔

ہم لوگوں کا مقصد عدل و انسانیت اور تہذیب و نوع پرستی کی حمایت ہے اور بہتر ہے کہ انصاف ہی اسکا حکم ہو۔ اعتدال اور مرتبے کے خیال کو ملحوظ رکھ کر آپ اپنے اصلی خیالات کو پوری آزادی کے ساتھ صاف صاف بیان کریں اور اسمیں کسی طرح کا خوف نہ کریں، میں خیالات کے چھپانے کا قائل نہیں ہوں ( چیرز )

گورنمنٹ کے ساتھ اس سے بڑھ کر اور کیا بد سلوکی ہو سکتی ہے کہ ہمارے اصلی خیالات پوشیدگی میں مدفون رہیں، اور صاف طور پر ظاہر کرنے کی جگہ، دل ہی دل میں انکو سوچتے رہیں؟ گورنمنٹ کیلیے نہایت ضروری ہے کہ ہر مسئلہ کے متعلق تمہارے جذبات اسکے سامنے ہوں، اور تمہاری کسی خواہش سے بے خبر نہ رہیں۔ اگر ایسا نہ کیا جائے تو پھر کیونکر امید کی جاسکتی ہے کہ جن لوگوں کے ساتھ تمہاری قسمت نہ ٹوٹنے والے رشتے کے ساتھ وابستہ ہے، وہ تمہاری صداؤں کا جواب دینگے اور تمہاری مدد کریں گے؟ ( چیرز )

جو روحشیانہ مظالم اس خوفناک جنگ میں مسلمانوں پر کیے گئے ہیں، مشکل ہے کہ اس بیسویں صدی میں انہیں یقین کیا جائے - میں نے ارل ایل جب ان مظالم کی خوزین سرگذشتوں کو پڑھا تو مجھکو خیال ہوا کہ یہ صحیح نہیں ہیں - کاش میرا شبہ صحیح

قابل ذکر جماعت کو اتفاق نہیں (سنوا سنوا) انکی خیالات اسلام کے خلاف ہیں اور اس ملک کے اہل اسلام انکو نا منظور کرتے ہیں (مدائے تصدیق)

یہ کہنا کہ ”جو لوگ ترکوں کو جنگ کرنے کی ترغیب دیتے ہیں“ وہ غیر ذمہ دار اشخاص ہیں اور اپنی فتنہ انگیزی سے واقف نہیں“ مسلمانوں کے جذبات سے گویا چشم پوشی کرنی ہے“ ہزہائینس کو جاننا چاہیے وہ ہندوستان کے مسلمانوں نے جنگ کے اجرا کیلئے جو مشورے دیے ہیں وہ اسلیے ہیں کہ ترکوں پر ایک نہایت مشکل اور صعب موقع آپڑا ہے“ وہ چاہتے ہیں کہ لہینی خواہشوں سے انکی ہمت بڑھائیں (چیزز)

یہ کہنا کہ ”ترکوں کو غیر ذمہ دار صلاح دینا“ بالکل غلط فہمی پر مبنی ہے۔ موجودہ واقعات نے بتلادیا ہے کہ جو صلاح دی گئی تھی“ وہ بہت صحیح تھی اور ترکوں نے جنگ جاری کر دی (چیزز) ہزہائینس فرماتے ہیں کہ ”ترکی کو صرف ایشیائی سلطنت ہونے پر قانع ہو جانا چاہیے اور یورپ کے تمام صوبوں کو چھوڑ دینا چاہیے“ لیکن میرے ایسے تو اسکا بار کرنا ہی مشکل ہے کہ کوئی شخص مسلمانوں کا ایڈر ہو کر مسلمانوں کے خلاف ایسے الفاظ مدہ سے نکال سکتا ہے (چیزز)

فی الحقیقت انکی تمام تقریر ایسی ہی خیالات کی روح سے لہرز ہے۔

ہم امید کرتے ہیں کہ ہزہائینس کے یہ خیالات عارضی ہونگے اور جب انکو مسلمانوں کے اصلی جذبات معلوم ہونگے تو وہ اپنی رائے کے واپس لے لینے میں شامل نہیں کرینگے“ اسکے بعد انہوں نے وہ بار پڑھکر سنائے جو بدگال کے مختلف مقامات کی انجمنوں سے آئے تھے اور جنمیں جلسہ کی تجاویز سے اپنا اتفاق کامل ظاہر کیا گیا تھا اور زور دیا تھا کہ ہم کو اپنے ہمراہ شریک کار یقین کیجئے۔

انریبل ممبر (فضل حق) ممبر کونسل بدگال نے مظالم بلقان کی نسبت پہلا رزلوشن پیش کیا اور اپنی تقریر میں اس پر براہہ خوبریزی رد دینگی کے واقعات بہ تفصیل بیان کیے جو یورپیوں نامہ نگاروں کی شہادت سے منقہ سے اب اس درجہ قطعی الدہوت اور ناقابل انکار ہیں کہ انکی وقعت کیلئے مسٹر اسکویٹھ کی سر مدد مہراہ پہلو تھی اور سر ایڈورڈ گرس ہ سرگرم نچاھل“ دونوں بے اثر ہیں۔

اس رزلوشن کے متعلق اردو، بنگلہ اور انگریزی میں متعدد پرجوش اور مدلل و مبسوط تقریریں کی گئیں اسکے بعد جلسہ نماز عصر کیلئے ملتوی کر دیا گیا۔

عصر کے بعد دوسرا رزلوشن مولوی نجم الدین صاحب ریٹائر ڈپٹی کلکٹر نے انگلستان کے اس طرفدارانہ رویے کی نسبت پیش کیا جو آغاز جنگ سے ذمہ دار زورا کے اظہارات، ترکی پر تخیلیہ ادرنہ و جزائر کیلئے اصرار اور اعلان جنگ مقدس و رحمت کارانہ مظالم عظیمہ سے اغماض و خاموشی سے پایہ ثبوت کو پہنچ چکا ہے۔ مولوی صاحب نے رزلوشن کو پیش کرتے ہوئے ایک مبسوط انگریزی تقریر میں مسلمانوں کے جذبات کی تعقیب اور مسٹر اسکویٹھ، مسٹر چرچل، سر ایڈورڈ گرس کے گذشتہ نومبر اور دسمبر کے بیانات پر نہایت تفصیل سے بحث کی تھی۔

انکے بعد ایڈیٹر (الہلال) نے تقریر کی۔

اگر تلمبند کرسکا تو مضمون کے آخر میں درج کرنے کی کوشش کرتا۔

ہونا“ لیکن افسوس کہ بیانات استفسر قوی اور راوی اس درجہ صادق القول اور نفع ہیں وہ مجھ کو مجبوراً انہر یقین کرنا پڑا“ اسکے بعد انہوں نے ان مظالم کی تشریح کی اور نامہ نگار کیلی ٹیلی گراف کی وہ نثارہ تریں شہادت پیش کی جسمیں بلغاریا، سربیا، اور یونان، تینوں ریاستوں کے چشم دید مظالم بیان کیے ہیں، پھر کہا:

”آپکو انسانی تاریخ کے صفحوں پر ایسے خوفناک اور وحشیانہ مظالم کی مثالیں نہیں ملیں گی۔ مسلمانوں کو معلوم ہے کہ کس طرح مسٹر گلیڈ سٹون نے ارمینیا کے فرضی مظالم کی داستانسرائی سے ترکوں کے خلاف جدوجہد کی تھی اور پھر کس طرح ترکی کے متعلق تمام یورپ میں غیظ و غضب پھیلا یا تھا“ اور سلطان عبدالعزیز کو ”قابل اعظم“ کے نام سے یاد کیا تھا۔ لیکن کیا آج تمام سرزمین یورپ میں ایک راستبار ہستی بھی نہیں ہے جو مظالم مسلمانوں کو انصاف دلائے کیلئے ارار بلند کرے؟ یا انسانیت اور نوع پرستی کی ہمدردی صرف عیسائیوں ہی کیلئے مخصوص کر دی گئی ہے؟

ہم کو امید تھی کہ ہمارے شہزادے زرا ایسے الفاظ ہمیں شامل کرینگے جن سے فیصلہ ہند کی کوزرور رعایا کے دلوں کو صدمہ پہنچے۔ تھوڑا سا ضبط اور اعلان بے طرفی کی کسی قدر سختی، یہ در باہیں اگر عمل میں لائی جاتیں، تو حصول مقصد کے ساتھ ۷۰- ملین قلوب اسلامیہ اسطرح زخمی نہرتے۔

میں ان لوگوں میں نہیں ہوں جو گورنمنٹ برطانیہ سے چاہتے ہیں کہ ترکی کی حمایت میں کوئی عملی حصہ لے۔ ترکی کو اپنے لیے خون ہی لوتے در (چیزز) البتہ ہماری گورنمنٹ کی طرف کوئی بات ایسی نہیں ہونی چاہیے جس سے اسکی ازلی میں فرق آجائے۔

ہمارا فرض بالکل غیر پیچیدہ ہے اور اسمیں ہمارے مذہب کی شرکت بھی ہمیں حاصل ہے۔ ہم لوگ اپنے برادران اسلامیہ کی حتی الامکان امداد کرینگے۔ یہ ہمیشہ یاد رکھنا چاہیے کہ خلیفہ عثمانی اسلام کے مقدس مقامات کا محافظ ہے اور ترکی کا تزل عین اسلام کا نزل ہے۔ پھر اسکے تزل سے نہ صرف اسلام کیلئے خطرہ ہے بلکہ تمام ایشیا کی عزت و اقتدار کیلئے۔ میں اپنے ہم وطن ہند اور مسلمانوں، دونوں سے یکساں طور پر التجا کرتا ہوں کہ ہلال احمر کی اعانت کیلئے اٹھتے ہوتے ہوں۔ ہمارے ہندو بھائی اس موقع پر مسلمانوں کی دائمی شکر گدازی حاصل کرسکتے ہیں۔ تمام دنیا میں اس واقعہ کو مشہور ہونے کے در کہ انسانیت کی ایک مصیبت عظمیٰ میں ہندوستان کی دونوں قوموں کے برابر کا حصہ لیا (چیزز) ہزہائینس سر اغا خان کا مشورہ

حضرات! ہندوستان میں مسلمانوں کی جو عام روش اس بارے میں تھی ہے، اسکی نسبت نہایت افسوس کے ساتھ میں سر اغا خان کی تقریر کی طرف اشارہ کرنا چاہتا ہوں، جو حال میں بمبئی کے ایک اخبار میں شائع کی گئی ہے اور جسکی خبر تمام ہندوستان میں تارے ذریعہ پھیلائی گئی ہے۔ شخص میں ہزہائینس کی اسقدر عزت اپنے دل میں رکھتا ہوں کہ انہیں سمجھنا اس کو کیونکر ظاہر کروں؟ لیکن اگر میں ایک ملی مسئلہ کی نسبت ذاتی درستی کی بنا پر خاموشی اختیار نہ لوں، تو اپنے اسلامی فرض کے ادا کرنے سے اپنے تئیں بالکل قاصر یقین کرینگا۔ (چیزز)

میں پورے یقین کے ساتھ کہتا ہوں کہ ہزہائینس نے جن خیالات کا اپنی اس تقریر میں اظہار کیا ہے، ان سے مسلمانان ہند کی کسی

صدارت کا بڑا حصہ ہزہائٹنس سر اغا خان کی صلاحیت اندیش اور مسلم آزار تحریر کی تغلیط کیلیے مخصوص کردیا (چیرز)  
میں خاص طور پر اس اعلان حق کی تعریف پر اسلیے زور دیتا ہوں کہ میرے تجربے میں ہزہائٹنس سر اغا خان کا مسئلہ ہمیشہ مدعیان حریت و حق گوئی کیلیے ایک سب سے بڑی آزمائش رہا ہے (چیرز)

برادران غیور! ہم کو چاہیے کہ اپنے مقصد کے اظہار میں بالکل غیر مشتبہ ہوں، اور جب اپنی صدا بلند کریں تو اسقدر صاف ہو کہ اسکے سمجھنے میں ذرا بھی دیر نہ لگے۔ اس رزولوشن کے پیش کرنے سے ہمارا مقصد یہ نہیں ہے کہ سر اغا خان کی تعقیب و تذلیل کریں، بلکہ یہ کہ اپنی قوم کو تعقیب سے بچالیں (چیرز)

ہم اس وقت جس کام میں مصروف ہیں وہ دوسروں کی نیتوں اور چہلے ہوئے بےیدوں کا تجسس نہیں ہے، بلکہ صرف اپنی نیت اور کہنے سے ہونے والی خیالات کا اظہار۔ ہم نہیں جانتے کہ سر اغا خان کی نیت اس مشورے کے دینے سے کیا تھی؟ مگر ہم بتلا سکتے ہیں کہ ہمارے دل کے خیالات اس بارے میں کیا ہیں؟ پس یہ جو کچھ کیا جا رہا ہے کسی پر حملہ ہو، لیکن اسکا مقصد حملہ نہیں ہے بلکہ صرف اپنی بریت (چیرز)

برائیوں کے ذمے وقت نیکوں کو یاد رکھنا ایک مشکل ترین اخلاقی ریاضت ہے۔ علی الخصوص ایسی حالت میں جبکہ نیک کی شکل افسردہ مگر برائیوں کا ہیگل مہیب ہو، تاہم ہم پرری کوشش کریں گے کہ اس اخلاقی ریاضت سے عہدہ برا ہو سکیں۔ ہم کو یاد ہے کہ ہزہائٹنس نے پچھلے چند برسوں کے اندر بہت سے کام کیے ہیں۔ انہوں نے تھوڑے عرصے کے اندر علی گڑھ یونیورسٹی کیلیے ایک بڑی رقم فراہم کر دی اور متعدد کاموں میں اپنے جیب خاص سے بڑی بڑی رقمیں دیں۔ روپے کا خرچ کرنا ایک بڑی اولوالعزمی کی بات ہے، اور ہم ہرگز نہیں چاہتے کہ موجودہ حالات پر اسقدر زور دیں کہ اس گذشتہ اولوالعزمی کو صدمہ پہنچے، تاہم اسلام کے ایک ہزار سالہ نقش قدم کو سر زمین یورپ سے محروم کرنے کے مشورے کی جگہ، شاید یہ زیادہ بہتر تھا کہ مسلمانان ہند کی بعض تعلیمی عمارتیں روپے سے محروم رکھائیں۔ نئی برائی ہمارے لیے اسقدر درد انگیز ہے کہ اگر پرانی بھالی اسکی جگہ نہ ملتی، تو ہم شکایت کی جگہ یقیناً شکر گزار ہوتے۔

مسٹر (مظہر الحق) نے کہا:

”اس رزولوشن کے متعلق چند الفاظ میں مکرر کہنا چاہتا ہوں۔ مجھ کو اندوسس ہے کہ رزولوشن کے پیش ہوتے وقت بعض صاحبوں نے بے اعتدالانہ جوش کا اظہار کیا۔ میں اسکو پسند نہیں کرتا۔ ہمارا مقصد اس تجویز کے پیش کرنے سے صرف یہ ہے کہ انگلستان میں ہزہائٹنس کی تحریر ہمارے خیالات کی نسبت کوئی غلط فہمی پیدا نہ کرے۔ ہزہائٹنس کی نسبت مجھ کو ذاتی طرز پر معلوم ہے کہ انکے دل میں قوم کا درد ہے۔ انکی خدمات سے ہمیں انکار نہیں۔ لیکن یہ انکی ایک غلطی ہے اور ہم کو اپنے طرز عمل سے ثابت کرنا ہے کہ غلطی خراب کتنے ہی بڑے شخص کی ہو، مگر ہم اسکو توڑنے کیلیے طیار ہیں (چیرز)

قوم کا فرض ہے کہ وہ اپنے لیڈروں کی عزت کرے، لیکن اسکے یہ معنی نہیں ہیں کہ انکی ہر غلط رائے تسلیم کر لی جائے۔ قوم کو سچی نکتہ چینی بنانیے ہر وقت طیار رہنا چاہیے، اور لیڈروں کا فرض ہے کہ [بقیہ مضمون کیلیے صفحہ ۱۹ - دیکھیے]

بولوی واحد حسین صاحب رکیل ہائی کورٹ و سکرٹری بنگلہ پرائیویٹ کانفرنس، اور مولوی محمد ارم صاحب ایڈیٹر ”محمدی“ نے بھی اس موقع پر مبسوط تقریریں کی تھیں۔ اسکے بعد تیسرا رزولوشن پیش ہوا:

That this meeting expresses its strong disapproval of the letter of His Highness the Aga Khan, published in a Bombay paper, as it does not voice the opinion of the Indian Muslim and considers it as most inopportune and misleading.

”مسلمانوں کا یہ قالم مقام جلسہ ہزہائٹنس سر اغا خان کی اس چٹھی کی نسبت، جو انہوں نے بمبئی کے اخباروں میں شائع کی ہے، اپنی منتہا درجہ ناراضگی ظاہر کرتا ہے، کیونکہ جو خیالات اسمیں ظاہر کیے گئے ہیں، وہ مسلمانان ہند کے اصلی خیالات نہیں ہیں۔ نیز ان خیالات کو سخت بے موقع اور گمراہ کنندہ خیال کرتا ہے۔“

ابھی اس رزولوشن کے متعلق تقریریں شروع ہی نہیں ہوئی تھیں کہ تمام جلسہ میں (سر اغا خان) کے ذکر نے ایک سخت برہمی اور غصہ کی شورش پیدا کر دی۔ معلوم ہوتا تھا کہ اب بدلک اس نام کو سکون و اعتدال کے ساتھ سننے کیلیے بالکل طیار نہیں ہے، اور اس نام سے اسدرجہ متذبی و مذم ہے، کہ سننے کے ساتھ ہی اظہار غیظ و غضب کیلیے بے اختیار ہوجاتی ہے۔ جونہی ہزہائٹنس کا نام رزولوشن میں آیا، معاً انکار تبہی کی صدائیں ہر طرف سے اٹھنے لگیں۔ بہت سی آوازیں نہایت سخت و شدید الفاظ و القاب کے ساتھ مختلف سمتوں سے سننے میں آئیں تھیں، چونکہ ذکر یہاں مناسب نہیں سمجھنا، اور جو یقیناً نامناسب اور قابل تنبیہ و مواخذہ تھیں۔ مسٹر مظہر الحق نے کمال دانشمندی اور قابلیت صدارت کے ساتھ لوگوں کو اس بے اعتدالی سے روکا، اور نہایت سختی کے ساتھ سرزنش کی۔ اگر وہ نہ رکتے تو زبانیں دلوں کے بے اختیارانہ جوش سے اسقدر بے قابو ہو رہی تھیں کہ عجب نہیں، تمام جلسے میں ان سخت و شدید الفاظ کی تکرار منعدي ہو جاتی۔

اگر میرے بعض نیک گمان احباب اجازت دیں تو بغیر امید و مہمہ تحسین کے کہہ سکتا ہوں کہ اس سرزنش و تندیہ میں نے بھی حصہ لیا۔

چند الفاظ جو اس موقع پر میں نے کہے تھے، بہتر ہے کہ انکی ابتدائی تمہید کا خلاصہ قلمبند کردوں:

ایڈیٹر الملاح کی تیسرے رزولوشن کے متعلق تقریر

”اس آخری شکریدہ صدارت سے پلے جسکے لیے ابھی انریبل مسٹر فضل حق آپکے سامنے آئیں گے، میں اپنے جوش خیالات سے بے اختیار ہوں کہ مسٹر مظہر الحق کا خاص طور پر شکر ادا کروں۔ آپکو معلوم ہے کہ حق گوئی کی راہ مشکلات اور آزمائشوں سے بڑھتی ہے، اور اسکے ایک چھوٹے سے چھوٹے فرض کے ادا کرنے کیلیے بھی بڑی سے بڑی قربانی کی ضرورت ہوتی ہے۔ پس جب کسی راست باز انسان کی زبان سچائی کیلیے کہے، تو اسپر نہ جاؤ کہ اس نے ایک عام اور بالکل ظاہر و آسان بات کہدی، بلکہ اسکو دیکھو کہ اس نے سچائی کا اعلان کیا، اور سچائی خراب کتنی ہی آسان قسم کی ہو، مگر قربانی اور ایثار خالی نہیں۔ پھر دیکھو کہ زمانہ کیسا پر آشوب ہو رہا ہے، اور باطل پرستی کی عالمگیر حکومت نے دلوں کو کس قدر مہر و عیب کر دیا ہے؟ ہر داعی زہری نے زنجیر سے کوئی پائوں خالی نہیں، اور دل اور زبان کہیں بھی متفق نہیں۔ پس نہایت سچی تعریف کے مستحق ہیں مسٹر مظہر الحق، جنہوں نے عین موقع پر تمام مسلمانان ہند کے دلی جذبات کی ترجمانی کی، اور اپنی تقریر



# شہون عثمانیہ

دائرہ محاسبات ( حسنی پاشا ) مفتش قطعات عسکرہ ( خلیل پاشا )  
رئیس محاکمات بحریہ ( راسم پاشا ) رئیس دائرہ مصارف ( عبدی پاشا )  
رئیس دائرہ لیمان ( صدیقی بک ) وکیل رئیس ارکان حربیہ بحریہ  
( احمد سالم بک ) رئیس ثانی دائرہ ملکیہ ( سعید بک )  
رئیس ثانی دائرہ تنظیمات ( ترفیق بک ) رئیس ثانی دائرہ مالیہ  
( اشغال و معارف ) شیخ علی حیدر افندی ( رئیس محکمہ تمیز نظارت  
عدلیہ ) عثمانی بک ( رئیس دائرہ جزاء نظارہ عدلیہ ) رشید بک ( رئیس  
دائرہ استعداء ) اسماعیل حقی بک ( باش مدعی عمومی ) جمیل پاشا  
( امین شہر آستانہ ) سری بک ( مدیر عام چنگی خانہ ) وغیر ہم -

اتحادی اعیان ملت کا شرکت سے انکار

مگر ( محمود شرکت پاشا ) نے معذرت کہا بھیجی کہ بیماری کی وجہ سے شریک نہیں ہو سکتے - شیخ موسیٰ کاظم افندی ( سابق شیخ الاسلام اتحادی ) نالڈ بک ، ابراہیم پاشا ، شریف علی حیدر بک سلیمان افندی بستانی ( مدیر بیروت و مترجم ” ہوسر “ ) ضیاء الدین محمد ترفیق پاشا ، حقی پاشا ( سابق وزیر اعظم ) پرنس صباح الدین بک ، یہ سرگ نہ تو شریک ہوئے ، اور نہ انہوں نے کوئی معذرت بھیجی -

آغاز مجلس

قصر سلطانی میں قائمہ العز ( ہائی آف ایمپیرڈر ) مجلس کے لیے تجویز کیا گیا تھا - جب لوگ جمع ہو گئے تو کامل پاشا شرکت جلسہ کے لیے جلالتماب سلطان العظم کے پاس سے آئے اور دیر سے آکر کرسی صدارت پر بیٹے - کرسی کے دہنی جانب شیخ الاسلام ، اور بائیں جانب سعید پاشا ( سابق وزیر اعظم ) تھے - حاضرین کی تعداد قریباً ایک سو تھی - سعید بک ( مدیر تحریرات باب عالی ) کہتے ہوئے اور دل کی یہ یاد داشت پڑھتے سنائی جو حسب ذیل تھی :

یاد داشت دول سنہ

” ہم سفراء آسٹریا ، انگلستان ، روس ، جرمنی ، اور اطالیا جیکے دستخط اس یاد داشت پر ہیں ، جلالتماب سلطان کے وزیر کو اپنی اپنی حکومتوں کی طرف سے ، جیکے ہم تابع ہیں ، اطلاع دیتے ہیں : چونکہ ہماری سلطنتوں کو عدم اعادہ جنگ سے سخت رغبت ہے ، اس لیے انہوں نے خیال کیا کہ جلالتماب سلطان کی نظر اس جرابدھی کی طرف مبذول کریں جو دول عظمیٰ کے نصاب نہ قبول کرنے کی صورت میں ( بصورت عدم قیام امن عامہ ) ان پر عائد ہوگی - نیز یہ کہ اگر جنگ شروع ہوگی اور آستانہ کی حالت مناقشہ انگیز ہوگی یا اعادہ جنگ کی وجہ سے دولت علیہ کے ایشیائی ممالک میں سے کوئی ملک مقرر ہو گیا ، تو باب عالی کیلئے ضروری ہوگا کہ اس تنگی فرصت سے ( جس پر ہم اس وقت متنبہ کر رہے ہیں اور جس سے نکلنے کے لیے ہم کوشاں ہیں ) نکلنے میں دول عظمیٰ سے کسی قسم کی مدد کی امید نہ رکھے -

اگر دولت عثمانیہ نے صلح منظور کر لی تو بہر ان نقصانات کی تلافی یوں کی جائیگی کہ آستانہ میں اپنے مرکز کو قوی کرنے اور اپنی وسیع ایشیائی مقبوضات سے ( جو دولت عثمانیہ کی حقیقی قوت کے سرچشمے ہیں ) فائدہ اٹھانے کے باب میں دول عظمیٰ کی مادی و اخلاقی مدد سے فائدہ اٹھا سکے گی - جلالتماب سلطان کی حکومت کو معلم ہونا چاہیے کہ باب عالی جس قدر یورپ کے نصاب کی ( وہ

## کامل پاشا کی ” قومی مجلس “

— \* —

جو ۲۲ - جنوری کو صلح و جنگ کے فیصلے کیلئے منعقد ہوئی تھی ( مقتبس از جراند مختلفہ آستانہ علیہ )

— \* —

خاندان سلطانی کی مجلس

سب سے پہلے ۲۲ - جنوری یوم چہار شنبہ ۱۰۰۰ بجے ، بصدارت جلالتماب سلطان المعظم ، مابین ہمایونی میں شاہی خاندان کے معزز اعضاء کی ایک مجلس منعقد ہوئی - مجلس میں رلی عہد یوسف عز الدین افندی - شہزادہ ضیاء الدین افندی - شہزادہ رحید الدین افندی - شہزادہ عبد المجید افندی بھی شریک تھے - شہزادہ صلاح الدین افندی ، نادرستی مزاج کی وجہ سے شریک نہ ہو سکے - تمام حاضرین آدھے گھنٹہ جلالتماب کے سامنے موجودہ حالات پر گفتگو کرتے رہے اور اسکے بعد صحبت پر خاست ہو گئی ( ۱ ) -

حاضرین کے جانے کے بعد کامل پاشا اور جمال الدین افندی ( شیخ الاسلام ) کو شرف باز یابی عطا ہوا - اسی درمیان میں ایک فرمان سلطانی شایع کرایا گیا کہ قومی مجلس کی صدارت کامل پاشا کو دی جائے - مجلس میں شرکت کے لیے جو لوگ مدعو کیے گئے تھے ، وہ قصر سلطانی میں آئے لگے - اسماعیل خیانی بک مدیر عام تشریفات سلطانیہ ، اور رشید پاشا صاحب حضرة سلطانیہ استقبال کرتے تھے -

فہرست شرکاء مجلس

حاضرین مجلس میں علاوہ ۱۲ - وزیروں اور مستشار صدارت کے اعیان قوم میں سے حسب ذیل اشخاص شامل تھے :  
سعید پاشا ( سابق وزیر اعظم ) فرید پاشا ( سابق وزیر اعظم ) مختار پاشا ( سابق وزیر اعظم ) رشید عاکف پاشا ، ذواد پاشا ، داماد فرید پاشا ، رضا پاشا ( لفتننٹ ) عمر رشیدی پاشا ، آرام افندی ، ارستیدی پاشا ، ازرایان افندی ، محمود اکرم ( ملک الشعراء ) حسنی پاشا ، حلیم بک ، عبد الرحمن شرف بک ( مورخ السلطان ) رضا افندی ، پرنس سعید حلیم پاشا ، سلیمان پاشا ، شریف جعفر پاشا ، شریف ناصر بک ، عارف حکمت پاشا ، عبد القادر افندی ، عزت پاشا ، علی غالب بک ، فائق بک ، تعرفت بک ، مارزورکر داؤ افندی ، محبی الدین پاشا ، نوری بک ، شکر پاشا -  
علماء میں سے حسب ذیل اشخاص آئے تھے :

شیخ محمد اسعد افندی ( امین باب قنارے شیخ الاسلام ) شیخ ابراہیم ادھم افندی ( قاضی لشکر روم ایلی ) قاضی لشکر انادول - وکیل تعلیمات مذہبی - شیخ مصطفیٰ عاصم افندی - شیخ ماهر سعید افندی وغیرہ وغیرہ -

ان حضرات کے علاوہ حسب ذیل اشخاص بھی شریک تھے :-  
عزت پاشا ( رئیس ارکان حربیہ عسمریہ ) ہادی پاشا فاروقی ( معارف رئیس ارکان حربیہ عسمریہ ) فرید پاشا ( رئیس دائرہ سواران ) عبد اللہ پاشا ( فریق اول ) ناظم پاشا ( رئیس صیغہ مصالح حربیہ ) خورشید پاشا ( فریق حالی و سابق ناظر بحریہ ) احمد پاشا ( رئیس

( ۱ ) یہ خاندان سلطانی کی اجراء جنگ کیلئے آخری کوشش تھی ، جس کا

حال آئندہ اشاعت میں ہم درج کریں گے [ الملاح ]



ہمیشہ زندہ رکھیگا - ترکی کی مالی حالت بھی اچھی نہیں ہے ...  
..... عقرب ایک عظیم الشان جنگ ہونے والی ہے - ایدرنا نزل  
کے معصومین کی حالت بہت اچھی ہے - ترکی قلعہ بہت مضبوط  
حالت میں ہیں ..... یہ سننے کیسا افسوس ہوا کہ سالونیکا کو  
بغیر لڑائی کے تحسین پاشا نے یونانیوں کے حوالہ کر دیا مگر حال  
کی خبر ہے کہ پرسوں ترکوں نے ایک زبردست فتنہ یونانیوں پر اسی  
سالونیکا کے قریب حاصل کی -

(۲۱ جنوری) تمام ترک اپنے ہندوستانی برادران دینی کی  
ہمدردی کے بیحد مشکور ہیں - ارنکر ہندوستان کے اس اظہار ہمدردی  
و محبت پر سخت تعجب ہے - معزز پاشا اور دیگر اکابر قوم بھی  
ہمارے خلوص اور محبت سے بہت متاثر ہوئے ہیں اور ہملوگوں  
سے نہایت محبت اور احسانمندی سے پیش آئے ہیں -

(۱۶) تاریخ کو ہزاکسلنسی نسیم عمر پاشا نے ہمارے طبی  
مشن کی ایک پر تکلف دعوت کی - پاشاے موصوف کا محل نہایت  
شادمانہ اور آراستہ ہے - دعوت میں ہزاکسلنسی اسد پاشا، جو امراض

جنوبی سلطان کی سوارمی ہمارے پاس سے نکلی، ہمنے سلام کیا اور  
خوشی کے نعرے بلند کیے - سلطان المعظم نے اپنے ایدی کانگ کے  
فریضہ سلام کھلا بھیجا - ہم سب نے سلطان المعظم کے ساتھ نماز  
ادا کی جسکے بعد حضرت سلطان ایوب انصاری کے مزار پر گئے یہ ایک  
عالیشان عمارت اور بہت آراستہ ہے - یہاں رسالت مآب صلی اللہ  
علیہ وسلم کے قدم مبارک کا نشان ہے - یہاں سے ہم سلطان محمد  
فاتح کے مقبرے کو گئے - یہاں آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مرقہ  
مبارک کی زیارت کی - مقبرے کی دیوار پر ایک نہایت خوشنما  
کتبہ ہے، جس میں ایک حدیث بطور پیشین گوئی فتح قسطنطنیہ کے  
معلق لکھی ہوئی ہے اب ہملوگ جلد میدان جنگ جانچنے والے  
ہیں ..... لڑائی کی صحیح خبریں یہاں بھی کمیاب  
ہیں - ہندوستان کے بعض اخبارات میں یہاں سے زیادہ وضاحت سے  
معلوم ہوتی ہیں (نیازی ہے) بڑی جانباری سے کام کر رہے ہیں -  
جہاں کا کوئی اعلان نہیں ہوا ہے - سننے میں آیا ہے کہ عراق  
اور شام کی فوجیں لڑائی کی واسطے تیار ہیں ..... آج شام کو

## فکائیات

شذرات نظم

— \* —

درس پیشوائی کی ابجد

میں نے یہ حضرت والا سے کئی بار کہا: \* یہ تو انداز خوشامد ہے، اے کیا کیجیے؟  
مسکرا کر یہ کہا مجھے، کہ ہاں سچ ہے، مگر \* کامیابی کی، ابجد ہے، اے کیا کیجیے؟  
ابندہ لیگ کی ہر سیدنی

لیگ نے ساف گورنمنٹ کی جر کی خواہش \* وہ یہ سمجھی تھی کہ یہ طرز بدیع اچھا ہے  
لیکن اب اسنے یہ سمجھا کہ غلط تھا وہ خیال \* کہ ملازم بھی اچھا، جر مطیع اچھا ہے  
اب نے ہرجایگا اس جرات بیجا کا علاج  
لیگ مجرم ہے تو ہونے دو، شفیع اچھا ہے

کشان

چشم کے ایک ماہر خیال کیے جاتے ہیں، اور ڈاکٹر طلعت بے  
اور بعض اوز مشہور ترکی ڈاکٹر بھی مدعو تھے - کہانے سب انگریزی  
اقسام کے تھے، جیسا کہ آپکو مینو (فہرست طعام) سے معلوم ہوگا -  
ایک مفصل تقریر میں میزبان نے ہمارے مشن کا شکریہ ادا کیا اور  
اثنائے گفتگو میں مختلف ممالک کے مسلمانوں کے درمیان رشتہ  
اخوت و محبت قائم کرنے کے ذرائع پر بحث کرتے ہوئے کہا: کیا  
اچھا ہوتا اگر ہم میں اور ہمارے ہندوستانی برادران دینی میں رشتہ  
مناہت قائم ہوا کرتا! ہندوستانی لوگ ترکی عورتوں سے اور ترک  
ہندوستان کی عورتوں سے بے تکلف شادیاں کرتے اور اس طریقہ سے  
وہ رشتہ یگانگت قائم ہوجاتا جسکی اسلام کو بہت سخت ضرورت  
ہے - اس تجویز کو ہم سب نے بہت پسند کیا بلکہ ہمارے ساتھ کے  
ایک شخص نے اسکی تائید میں کہا کہ تجویز تو بہت اچھی ہے مگر  
ترک بھی ابندہ یورپ کی عیسائی عورتوں سے مناکحت کرنا چھوڑ دیں  
کیونکہ یہ انکی خرابی نسل کا باعث ہوتا ہے - یورپ کی عیسائی  
لیڈیوں سے ہماری ہندوستانی عورتیں کہیں بہتر ہیں - اس پر لطف  
تقریر کے بعد ڈاکٹر انصاری نے طلعت بے سے درخواست کی کہ

خبر آئی کہ لڑائی پھر شروع ہوگئی - ترکی بیڑا (در دانیاں) سے  
تکل کر (بھر ایجن) میں یونانیوں سے لڑنے گیا ہے - شتلجہ  
میں بھی لڑائی شروع ہوگئی - ابکی مرتبہ سخت لڑائی ہوئی اور  
خدا سے امید ہے کہ ترکوں کی فتح ہو - دشمنوں نے مغتربہ مقاموں  
کے کل مسلمانوں کے ساتھ جو تسارت کی ہے، وہ بیان سے باہر ہے  
اکثر جگہ چھوٹے چھوٹے بیچے اور عورتیں بچنے کے زندہ جلا دی گئیں -  
انکے ظلم کی باتیں سننے کی تاب نہیں -

(۱۴ جنوری) کل ڈاکٹر انصاری مع چند ترکی افسروں اور  
ڈاکٹروں کے وہ مقام دیکھنے گئے، جہاں ہملوگوں کا اسپتال قائم ہوگا  
اس مقام کا نام (عمر کوئی) ہے اور شتلجہ لین کے بہت قریب ہے -  
یہاں ناظم پاشا سے بھی ملاقات ہوئی - ناظم پاشا نہایت خلق اور گرم  
جوشی سے پیش آئے - لڑائی کی بابت بہت گفتگو رہی - پاشاے  
موصوف سخت افسوس کرتے تھے کہ فوجی انتظام بہت خراب ہے -  
سننے میں آتا ہے کہ وزارت بدل جائیگی - ایک پارٹی لڑائی  
جاری رکھنے کی طرفدار ہے اور دوسری پارٹی صالح کر لینا چاہتی ہے -  
وقت بہت نازک ہے مگر خدا میں سب قدرت ہے - وہ اسلام کا نام

# مقالہ

## انگلستان اور اسلام

(۳)

### صلح اور جنگ

یا زندگی اور موت

— \* —

از مسٹر "بلنت"

— : \* : —

جنگ بلقان کے نتائج بلقانیوں کے حق میں جو کچھ ہونے والے ہیں، اس کی جھلک صاف صاف ہمیں نظر آرہی ہے۔ شاہ فردیند اور سلطان المعظم میں جو صلح ہونے والی ہے، اس کے متعلق عام شرائط کا اعلان ہو رہی چکا ہے، صرف جزئیات کا تصفیہ باقی ہے۔ یہ بھی ہفتہ عشرہ میں ہو جائیگا۔ کہا جاتا ہے کہ سلطان ایڈریا نرہل سواحل مار مرزا، اور در دانیال پر قبضہ رکھنے کے مجاز ہونے۔ ترکوں کے یریں مقبرضات کا بقیہ، اتحادیوں کے حصے میں آئیگا کہ وہ آپس میں جس طرح چاہیں تقسیم کرلیں۔ اس میں کوئی مزاحم اور دخل انداز نہ ہوگا۔ اتحادی اس کے آپ ذمہ دار ہونگے۔ یہ بھی کوئی اہم مسئلہ نہیں ہے کہ ایڈریاٹک کے بندر کس کے حوالے کئے جائینگے؟ اور نہ یہی بات قابل اعتنا ہے کہ البانیہ کا ایندہ حشر کیا ہوگا؟ ایک امر مسلم ہے اور بس، اور وہ یہ ہے کہ یہ تمام ممالک، سلطنت عثمانیہ سے ہمیشہ کے لیے جدا کر لیے گئے۔ بالفاظ دیگر "اسلام" سے ان کا تعلق بالکل قطع کر دیا گیا۔ البانیہ کے مسلمانوں نے ترکوں کے سانہ ناعاقبت اندیشانہ فساد چھیڑ کر اپنے پار میں آپ کھاری ماری ہے۔ آئندہ کے لیے قومیت کے لحاظ سے ان کا مرتبہ کچھ ہی کیوں نہ ہو، ایک خود مختار اسلامی حکومت کی آزادی رہ اب کسی طرح نہیں پائے گئے۔ ہاں اپنی اس علیحدہ دیہہ اینٹ کی مسجد کے ساتھ یورپ کی چکی کے نا خدا شناس پات میں اچھی طرح پس پا کر، بوسنیا کی طرح عیسائی حکومتوں کی عالیشان عمارت کا مسالہ بن جائینگے۔

وہ بات جو حقیقت میں غور طلب ہے، اور نتائج کے جس حصے کے متعلق اب تک ہمیں کچھ بھی علم نہیں، یہ ہے کہ باسفرس کی تاریخی نشسٹ گاہ میں خلافت عثمانیہ کو سیاسی حیثیت سے کونسا درجہ ملیگا؟ آیا سچ مچ اس کے قدیمی آزادانہ اور فرجی و ملکی اختیارات و اقتدارات یورپ کے بچے کچھ صوبوں ہی پر سہی مگر رہنے دیے جائینگے؟ یا یہ دول یورپ کے قرضے کی شکنجے میں کس دی جائیگی؟ آیا سلطان کو اپنی بقیہ مسلمان رعایا پر حکم ران رہنے دیا جائیگا؟ یا اب سے وہ ایشیا میں صرف ایک نمائشی خول بنا کر رکھے جائینگے۔ جس طرح مصر میں خدیو رکھے گئے ہیں؟ یعنی ایک ایسے شخص کی صورت میں، جسکی ظاہری شان شوکت تو بہت کچھ ہو، لیکن جو دراصل متحدہ یورپ کی طرف سے معض ایک وظیفہ خوار تخت کا پتلہ ہو؟ در حقیقت یہ ایک نہایت نازک اور اہم مسئلہ ہے۔ ایسا مسئلہ، جس سے دنیا بھر اسلام کا گہرا تعلق ہے۔

(ایچیت) کے مسلمان ناظرین پر رہ راتعات جن سے قسطنطنیہ میں موجودہ افسوس ناک حالت پیدا ہو گئی ہے، بخوبی ظاہر ہو چکے

ہم سب ہز اسلنسی انور بے کی زیارت کے بعد مشتاق ہیں۔ آپ ہمارا یہ اشتیاق کسی طرح انکے گوش گزار کر دیں۔ انہوں نے جواب دیا: بہت اچھا، میں انکو فوراً مطلع کرونگا، وہ بالفعل شتلجہ میں ہیں۔ مگر امید ہے کہ کل آپلوگوں سے ضرور ملیں۔ چنانچہ دوسرے دن ٹھیک تین بجے ہز اسلنسی انور بے نہایت بے تکلفی سے تن تنہا اسپتال میں ہملوگوں سے ملنے تشریف لائے۔ یہ پہلا موقع تھا کہ ہم نے انکو دیکھا۔ وہ نہایت خوشرو جوان، تقریباً تیس سال کے معلوم ہوتے ہیں۔ آنکے چہرے پر ایک عجیب دلچسپ مسکراہٹ ہے۔ فرج میں اُسے زیادہ کوئی ہر دل عزیز نہیں۔ ہم سب نے نہایت گرمجوشی سے انکا استقبال کیا اور انکے قومی کارناموں کی جسقدر تعریف الفاظ میں ہوسکی، ہمنے کی۔ انہوں نے بھی ہمارا تہ دل سے شکر یہ ادا کیا اور ہمارے خلوص و محبت کی بہت قدر کی۔ اسکے بعد وہ ہملوگوں کو ساتھ لیکر بیماروں کے واردہ کی طرف چلے۔ ہر سیاہی کی پیٹھ نہایت شفقت سے ٹھونکنے اور نہایت محبت اور دلہی کے لہجے میں اس سے باتیں کرتے تھے۔ انکا ہر ہر لفظ ہمدردی اور امید سے بھرا ہوا تھا۔ وہ انکو سمجھاتے تھے کہ "رنج نکر اور اپنی تکلیفوں کا خیال اپنے دل سے اٹھادو! دیکھو! تمہارے بھائی کتنے درواز فاصلہ سے سفر کی مصیبتیں جھیلنے صرف اسلیے آئے ہیں تاکہ تمہاری مصیبت دور کریں اور تمہاری تکلیفوں میں شریک ہوں۔ پس تمکو چاہیے کہ اپنے ان بھائیوں کی تکلیفوں کا خیال کر اور اپنے مصائب بھل جاؤ۔ جلدی سے اچھے ہو جاؤ، تاکہ ایک مرتبہ اور اپنی شجاعت اور جان بازی کے جوہر دنیا کو دکھلا سکو" اس قسم کے دل بڑھانے والے مگر محبت سے بھرے ہوئے الفاظ ایک ایک سیاہی سے کہتے تھے، جس طرح کوئی شفیق باپ اپنے پیارے بیٹے سے باتیں کرتا ہے۔ ہر سیاہی ان باتوں کو سن کر جوش و خروش سے نعرہ ہائے تحسین بلند کرتا تھا، گویا واقعی اسکی تکلیفیں دور ہو گئیں تھیں! اسکے بعد ہم سب صحن میں تھری ڈیر بیٹھے جہاں بہت سے گروپ ایسے گئے، جنہیں سے ایک ہز اسلنسی ہمارے مشن کے ساتھ بیٹھے ہیں اور ایک تصویر تنہا علیحدہ خرد انکی اور ایک گروپ اور مسلمان روسی عورتوں کا ہے، جو مچروچین کی اعانت کے واسطے ملک روس سے آئی ہیں۔ میں یہ سب تصویریں دستیاب ہونے پر آپکی خدمت میں روانہ کرونگا۔ ہز اسلنسی نے یہ بھی وعدہ فرمایا کہ اپنا ایک دستخطی نوٹو بطور یادگار لے کر ممبر مشن کو عنایت کریں گے۔

دردنہ کے دن یقیناً ہمارا مشن (عمر کوئی) روانہ ہو جائیگا۔ ترکوں کی وہ جماعت جو انجمن ہلال احمر کی بانی ہے، نہایت جوش اور ہمدردی سے مچروچین اور مہاجرین کے اعانت کا کام کر رہی ہے۔ تمام اسپتال جو دار السلطنت میں یا اسکے قرب ر جوار میں قائم ہیں، وہ اسی ہلال احمر کی کوششوں کا نتیجہ ہیں۔ نسیم عمر پاشا، اسد پاشا، اور طلعت بے کی کوششیں ہزاروں تعریفوں کے لائق ہیں۔ ۴۰۰ معزز خاندانوں کی خاتونیں دن رات اسی کام میں مشغول ہیں کہ ان مصیبت زدہ ترکوں کی ہر طرح سے اعانت کریں۔ ایک معنے میں انکی کوششیں گورنمنٹ سے زیادہ قابل تحسین ہیں۔

جو مدت سے برطرف کر دیے گئے تھے مگر اس نئی پرانے خیالات کی ذریعہ وزارت کے ہاتھ بٹانے والے درست تھے۔

سب سے پہلے کام یہ کیا کہ شوکت پاشا کو - جو (ران ڈرگولڈ) کے اعلیٰ درجہ کے قابل اور لائق شاگرد تھے جنہوں نے فوج کے جنرل اسٹاف کی اصلاح جدید طریقے کے مطابق کی تھی اور جنکے دماغ میں تمام مقبوضات سلطنت عثمانیہ کے بچاؤ کی جنگی تدبیریں کل کی کل محفوظ تھیں - برطرف کر کے انکی جگہ (ناظم پاشا) کو مقرر کر دیا۔ ناظم پاشا فوجی علوم کے پرانے مکتب کی ایک جاہل یاد گار تھے۔ وزارت جنگ کے اعلیٰ عہدے پر آکر اسنے نگرانی افواج میں (جسکا مادہ اسمیں مطلق نہ تھا) جو غفلت برتی، اسکا نتیجہ تھا کہ فوج کی حالت میں اس قدر جلد البتہ پہلے گئی - سب سے مضر بات یہ ہوئی کہ کامل پاشا نے (جسکا دستور العمل یہی تھا کہ انگلستان کی خواہشات کے مطابق چلا کرے اور انگریزوں کی نصیحت کو سرانگہوں سے مان لیا کرے) اس بھروسے اور اس اعتماد پر کہ انگریزی مددبری کا سہارا ایسا نہیں ہے جو کبھی بے نتیجہ رہے، اُنے والی جنگ کے لیے دیدہ و دانستہ کسی قسم کی تیاری نہ کی۔ نتیجہ یہ ہوا کہ جسوقت اتحادیوں نے اعلان جنگ کر دیا تو ترکی فوج بالکل بے سرسامان تھی - نہ تو بار برداری کا کوئی سامان تھا، نہ رسد مہیا تھی، اور نہ آلات جنگ ہی موجود تھے۔ اتنا بھی تو نہ تھا کہ جنگ کرنے کی کوئی با ترتیب اسکیم پیش نظر ہوتی!

مختلف آرمی کور علیحدہ علیحدہ جگہوں میں غیر مستعد پڑی ہوئی تھیں، حتیٰ کہ آخری وقت تک بھی ریزرو کے سپاہی مجتمع نہیں کیے گئے۔ ان ساری باتوں کے لیے ضرور بالضرور کامل ذمہ دار ہے۔

اسکے ساتھ ساتھ جب ترکوں کی حکومت کے اگلے وقتوں کو یاد کرتا ہوں، تو اس یقین کو دل سے مٹانا مشکل ہر جاتا ہے کہ یہ پیر فرترت، جو حمیدیہ اور اسکے اگلے عہد کی یادگار ہے، اپنے ملک پر ان ساری مصیبتوں کے لانے کے لیے ایک نہ ایک نرح سے ضرور ساجھی تھا۔ یہ بالکل یقینی ہے کہ کامل نے یا تو خرد بخورن، یا انگلستان کے سفیر کے روزخانے سے یہ خیال کر لیا، ہر گاہ کہ یورپ کے مقبوضہ صوبجات کو اسلامی قبض میں رکھنا قطعاً ناممکن ہے، اور اسی خیال سے انکے بچانے کیلئے کوئی ایسا کام نکلا جسکو اصلی کوشش کہا جاسکے۔ بہر حال کامل اور سر اڈورڈ گریے کو معجز قرار دینے کیلئے صرف اتنی سی بات پر نظر ڈال لینا کافی ہے کہ ایک ایسے وقت میں جب کہ سلطنت عثمانیہ کی حالت آج سے چار مہینے قبل کی طرح نازک تھی اور ہر طرف سے خطرات اسکے سر پر منڈلا رہے تھے، سلطنت کے انتظام کی باگ کامل کے ہاتھ میں دیدی گئی۔ کامل انگلستان کا پیمانہ دادہ نوکر تھا اور سلطان کی فوجی تباہی کیلئے انگلستان کو اسکے سانہ سانہ ہمیشہ کیلئے مرد الزام رہنا پڑے گا۔

یہ ساری باتیں تو اس یاد گار مکرر فریب کے گذشتہ واقعات کے متعلق تھیں، آئندہ کی نسبت میرا خیال ہے کہ دیکھنے والے دیکھنے کے سلطان کے یورپین مقبوضات میں سے اگر کچھ حصہ انکے قبضے میں رہ جائیگا تو اس سبب سے نہیں رہے گا کہ انگلستان انکی کسی قسم کی اعانت کرے گا۔ کیونکہ انگلستان نے انہیں کوئی مدد نہیں دی ہے، بلکہ صرف جرمنی کی بددلت رہیگا۔ اسمیں کوئی شک نہیں کہ یہی جرمنی ہے جس نے بیسچ میں پز کر شاہ فرڈینڈ کو قسطنطنیہ تک بڑھانے سے رکا ہے۔ آئندہ کیلئے بھی اسی پر بھروسہ

ہیں۔ انگلستان اور روس کے دفاتر خارجہ میں ترکوں کی انتظامی حکومت کو تباہ کرنے کی نیت سے جو سازش ہوئی تھی، اس کا بیان بھی بارہا کیا جا چکا ہے۔

ان دنوں میں سے ہر ایک کا مطلب علیحدہ تھا۔ انگلستان اس انتظامی حکومت کو تباہ کر کے قاہرہ میں اپنا مطلب یعنی مصر پر برطانیہ کا درامی دخل حاصل کرنا چاہتا تھا۔ روس چاہتا تھا کہ باسفر روس اور دردنیا کے اندر سے اپنے جنگی جہازات کی آمد رفت کی کھلی اجازت حاصل کرے۔ عیسائیوں کے ان دنوں پر روس مطالبوں کا قسطنطنیہ کے نوجوان ترکوں کی حکومت نے ٹکا سا جواب دیدیا تھا اور اپنے جواب پر استقلال کے ساتھ قائم تھی۔ پس اس ایگلو رشین مطالبہ پر آری کے لیے اس بات کی ضرورت محسوس ہوئی کہ وہ حکومت جو ملک کی سچی خیر خواہ تھی اور عثمانی پارلیمنٹ جسکی پشت پناہ تھی، اپنی جگہ ایک ایسی حکومت کے لیے خالی کر دے، جو اجانب کے ہاتھوں میں کت پتلی بنکر رہے۔ ساتھ ہی سانہ وہ سخت گیر پارلیمنٹ، جسکا فیصلہ کوئی زبردست ہاتھ متاثر نہ کر سکتا تھا، توڑ دی جائے۔ [یعنی اتحادی وزارت کی پارلیمنٹ] ہم ہمیشہ بتلاتے رہے ہیں کہ گذشتہ سال کے واقعات کی سچی تاریخ اگر کوئی ہے تو یہی ہے۔ ڈاؤننگ اسٹریٹ (سر اڈورڈ گریے کا آفس) اور سینٹ پیٹرس برگ (روسی دار الحکومت) کی طرف سے اٹالیوں کو طرابلس پر دن دہارے دیکھنے کے لیے مستعدی کے ساتھ جو تائید ملی تھی، اسکا راز اسی تاریخ میں مضمر ہے۔ نیز دل یورپ کے اس دباؤ کی تاریخ بھی، جو سلطان پر شاہ اطالیہ کے ساتھ شرمناک صلح کرنے کے لیے ڈالا گیا تھا، یہیں پنہاں ہے۔ گذشتہ گرمیوں میں البانیہ اور مقدونیہ میں نوجوان ترکوں کو جس فساد کا نئے سرے سے مقابلہ کرنا پڑا تھا، اسکا بھی بہت ہی اسی میں پوشیدہ تھا۔ یہی فساد بڑھتے بڑھتے تین مہینے ہوئے قسطنطنیہ میں قابل ترین نوجوان ترک اور ریزرو جنگ یعنی شوکت پاشا کے خلاف فوجی بغاوت کی شکل میں نمودار ہوا، اور انجام کار شوکت پاشا اور نوجوان ترکوں کی حکومت کو اسی فساد نے استعفا دینے پر مجبور کیا، اور اسکی جگہ ایک قدامت پسند فریق کو بندہ انگلستان یعنی کامل پاشا کی سرکردگی میں لا بٹھایا۔ اس ملک فرس نے عثمانی پارلیمنٹ کو دھتالی اور بے ضابطگی کے ساتھ برطرف کر دیا، اور یورپ کے اشارے پر ناچنے والے رزرا کے ماتحت، پرانی بے قاعدہ حکومت پھر سے قائم کر دی۔

یہ سارے ہتھ کھندے انگلستان کے تھے البتہ اسکا نیا سازشی آشنا: روس بھی اسکا سانہ دیتا جاتا تھا۔ آگے چلکر انگلستان کی بلقانی کمیٹی اور لندن کے وہ لبرل اخبارات بھی جو گورنمنٹ کے زیر اثر ہیں، انکے مرید بن گئے۔

جنگ بلقان کا انتہائی انجام جو کچھ ہوا، شاید وہاں تک سر اڈورڈ گریے کی نیت ابتداء نہ پہنچی ہوگی، با ایں ہمہ جو مصیبت ناک واقعات اس جنگ کے اثناء میں ظہور پذیر ہوتے گئے ہیں، بلا شک و شبہ انگلستان کی حکومت ان سببوں کے لیے ذمہ دار ہے۔ انگلستان کی صلاح کے بموجب کامل پاشا نے تمام فوجی اور ملکی انتظامات کا محکمہ جو انمرد اور لائق کارکن افسروں سے خالی کر دیا۔ صوبہ کے با دیانت تجربہ کار اور ہوشیار معاملہ شناس نوجوان ترک حاکموں کی جگہ، گذشتہ حکومت کے وقت کے بد اخلاق ایجنٹ مقرر کیے گئے۔ فوج کے بڑے بڑے افسروں کے ہاتھ سے، جنگی تعلیم اعلیٰ پیمانے کی تھی، اختیارات چھین لیے گئے، اور یہ اختیارات ان نئے اشخاص کو دے دیے گئے

جو ایک اڑتی ہوئی خبر عثمانی بلغاری اتحاد کی اڑتی تھی اسکی پھر تصدیق نہیں ہوئی۔ [الہلال]

اس اہم ترین مسئلہ سے قطع نظر کر کے، جسکا ہر پہلو نہایت نازک اور دقیق ہے، عثمانی سلطنت کی فوری ضرورت یہ ہے کہ حکومت کا انتظام اُن ناقابل اور نامراد ہاتھوں سے لے لیا جائے جنہوں نے اسکے ساتھ خیانت کی ہے۔ (کامل) پھر اسی تیرہ ر تار کوڑھے میں دھکیل دیا جائے جس سے وہ چار مہینے ہوئے اپنے ملک میں تباہی لانے کے لیے انگلستان کا درست ہنر نکلا تھا۔ نیز عثمانی پارلیمنٹ از سر نو جمع کیجائے۔ شوکت پاشا دوبارہ وزیر جنگ مقرر ہو کر فوجی انتظامات اپنے ہاتھوں میں لیں، اور پارلیمنٹ کی نامزدگی سے ایک ایسی وزارت قائم ہو، جسکے ارکان اپنے وطن کے سچے خیر خواہ ہوں۔ [الحمد لله کہ یہ امید اب واقعہ ہے۔ الہلال]

سلطنت کی اس عام مصیبت میں میرا خیال ہے کہ مصر کا حصہ بہت کم ہوگا۔ غالب سے غالب یہیں تک ہے کہ ہمارا دفتر خارجہ سلطان کی فوجی کمزوری سے فائدہ اٹھا کر کسی نہ کسی شکل میں ممالک خدیوہ پز برطانیہ داخل کی منظوری حاصل کر لیا۔ یہ ایک افسوس ناک بحث ہے۔ میں نہیں چاہتا کہ آج اس مسئلہ کو طول دوں۔

تتمہ

میں مضمون لکھ ہی رہا تھا کہ اس امر کا اعلان سننے میں آیا کہ ”صلح کی گفتگو لندن میں ہوگی تا کہ ترکوں کے رگلا سر ادرہ کرے کی صلح سے فائدہ اٹھا سکیں“ یہ اعلان اصلی حالت کے لحاظ سے ایک عجیب شرمی قسمت کا اعلان ہے۔ ساتھ ہی ساتھ وہ برقی خبر بھی، جو سر ادرہ کرے کے اخبار (رسٹ منسٹر گزٹ) میں ایشیاء کوچک کی حکومت کی سرخی کے نیچے خصوصیت کے ساتھ نمایا طور پر شائع ہوئی ہے، کچھ کم نام مبارک نہیں ہے۔ ایک تار چہپا ہے کہ روس اور انگلستان کے سخت اصرار پر باب عالی نے اس بات کا فیصلہ کر لیا ہے کہ ”اناطولیہ“ اور ”میاپرتیمیہ“ کی حکومت کے انتظام کے لیے ۱۶ روسی اور انگریزی انسپکٹر مقرر کرے اور اُن ممالک کی ذمہ دار پبلک کو ایک حد تک سلف گورنمنٹ عطا کر دے۔ اسکے یہ معنی ہیں کہ ایشیائی ترکی میں سر ادرہ کرے کی مشہور معروف ایران والی پالیسی دھرائی جائے، یعنی زار روس کے ساتھ انتظام حکومت کی تقسیم کی وہ پالیسی، جو بہ الفاظ دیگر ”غارت گری بلا جنگ و جدال“ کے موزوں تر الفاظ سے تعبیر کی جاسکتی ہے۔

[الہلال]

یہ مضمون مسٹر بلنت نے ۸- دسمبر کو لکھا تھا، اسلیے واقعات ما بعد کا اسمیں ذکر نہیں۔ مسٹر مورف کو مشرقی مسئلے کے اصرار و رموز پر جیسا کچھ عبور ہے، اور علی الخصوص وزارت خانہ لندن کے پوشیدہ دسائس و فریب سے جیسی محرمانہ واقفیت رکھتے ہیں، اسکا ثبوت انکی کتاب ”تاریخ سری مصر“ سے ملچکا ہے۔ لیکن (ایچ پیٹ) کے مضامین بھی ہمیشہ ایک تازہ شہادت ہوتے ہیں۔ پچھلے دنوں الہلال کے صفحوں میں آپنے انکا مضمون پڑھا تھا، جسکے قیاسات اور اظہارات حرف بعرف صحیح ثابت ہوئے۔ اب یہ دوسرا مضمون ہے۔ جسمیں صلح کانفرس کے انعقاد تک کے واقعات کی بنا پر انہوں نے اپنی رائیں ظاہر کی ہیں۔

اسلام درست کی یہ سرگذشت اس حکومت کی ہے، جس کو اجمل اسکے بغیر تنخواہ کے ایجڈت، مسلم نواز اور وفادار اسلام ظاہر کرتے ہوئے اپنے خدا اور اپنے ضمیر، دونوں سے نہیں شرماتے: واللہ اعلم انہم لکانذون الخاسرون۔

یا جاسکتا ہے کہ اگر کبھی ایسا وقت آجائیکا تو وہ ررے گی۔ میرا یہ بھی خیال ہے کہ یہی جرمنی ہے جو انگلستان اور روس کے اصلی منشاء یعنی در دانیال سے روسی جنگی جہازات کیلئے آمد رفت کا راستہ کھول دیے جانے کی مزاحمت کرے گی [لیکن جرمنی کے متعلق یہ خیال درست نہیں، بعد کے واقعات نے پردے اٹھادیے۔ الہلال]

میری رائے میں یہی سب سے بڑا اہم مسئلہ ہے جو بہت جلد ہمارے سامنے پیش آنے والا ہے۔ اگر یہ راستہ کھل گیا تو اسکا مطالبہ ہوگا کہ قسطنطنیہ میں سلطان محض بے دست و پا بنا کر رکھ دیے جائیں، کیونکہ اسوقت یورپ کی ہر بحری طاقت کے اختیار میں ہوگا کہ جس بات کے لیے چاہیگی اُن پر دباؤ ڈالیگی اور ساحل پر گولہ باری کی دھمکی سے اسکی تکمیل کرالیکے۔ سلطان ایک طرف سے تو بحر قازم کی طاقتوں، یعنی انگلستان اور فرانس کے، اور دوسری طرف بحر اسود کی جانب سے روس کے تابع فرمان بنجائیکے۔ یہ ایسی صورت ہے جو ایتلاف مٹائے (جرمنی، آسٹریا، اٹالیہ) کو مشکل سے پسند آئیگی، کیونکہ اس حالت میں جب کبھی ایتلاف مٹائے (جرمنی، آسٹریا، اٹالیہ) اور اتحاد مٹائے (روس، فرانس، انگلستان) کے درمیان عام معرکہ آرائی ہو جائیگی، تو ترکوں کو مجبوراً اول الذکر کے مقابلہ میں آخر الذکر کا ساتھ دینا پڑے گا۔ انہی وجوہ سے میرے خیال میں یہ بھی صاف نظر آئیگا کہ جب یورپیوں کانفرس کے سامنے عثمانیوں کی آئندہ قسمت کے جملہ مسائل پیش ہونگے، اور اسوقت تک عذرا حکومت سر ادرہ کرے ہی کے ہاتھوں میں رہی، تو انگلستان آبنائے باسفرس سے راستہ کھلوانے کے مسئلہ میں روس کا حامی رہیگا۔ عثمانی سلطنت پر ایسی ہی کچھ مصیبت کیوں نہ آجائے، در دانیال کا راستہ کھل جانا ایک ایسا امر ہوگا، جس سے بڑھکر خطرناک اور مہلک دشمنی مسلمانوں کی زندگی کیساتھ نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ اس حالت میں خلافت اسلامی اُن تین اشد ترین دشمنان اسلام کے ہاتھوں میں پڑ جائیگی، جسے اسوقت اسلام کا مقابلہ ہو رہا ہے، یعنی شمال مغربی افریقہ میں فرانس، مصر میں انگلستان، اور وسط ایشیا میں روس۔

خلیفہ اسلام عیسائی یورپ کا ایک ادنیٰ چاکر بنجائیکا۔

یہی سبب ہے کہ اسوقت جو مصیبت کی تارک گھٹائیں مسلمانوں کے معاملات پر ہر طرف سے چھائی ہوئی ہیں، اسمیں اس خبر کو روشنی کی سب سے عمدہ جھلک سمجھنے پر آمادہ ہوں کہ شاہ فرڈیننڈ نے سلطان سے آس میں بلغاری عثمانی اتحاد قائم کرنے کی ایک تجویز پیش کی ہے۔ میری رائے میں اگر یہ اتحاد قائم ہو گیا، تو یہ سب سے بڑا اور مضبوط اتحاد ہوگا، جو خلافت کی آزادی کے قائم رکھنے کا ذمہ دار ہو سکے، اور یہی وہ اتحاد ہوگا جو اختیار کی ہوسوں کو عملی طور پر رک دے سکے۔ یہ پہلا موقع نہیں ہے کہ اس قسم کے اتحاد کا خیال پیدا ہوا ہو۔ علاوہ طور پر نہ سہی، لیکن سنہ ۱۹۰۸ ع کے انقلاب ترکی کے بعد سے لیکر آج تک خاص خاص صحبتموں اور موقعوں میں بارہا اس اتحاد کا ذکر آچکا ہے، اور میں بذات خود ہمیشہ اس اتحاد کا موید رہا ہوں۔ میرا خیال ہے کہ سلطان کے لیے یہ بہترین موقع ہے کہ ایک آزادانہ فرصت کی مہلت کر کام میں لا کر اپنی سلطنت کی اس ضرورت کو پورا کر لیں اور اپنی پچھلی شکست کی قلفانی کر لیں۔ اگر یہ ممکن نہ ہو اور اگر طاقتوں کی رائے ہوئی کہ باسفرس اور در دانیال کا راستہ کھول دیا جائے، تو میرے خیال میں یہ اس سے ہزار درجہ بہتر ہوگا کہ قسطنطنیہ سے تخت خلافت کو ہٹا کر ایشیاء کوچک میں ایچایا جائے۔ [لیکن اسکا وقت چلا گیا۔

## کیا صبح قیامت آگئی

اور مسلمان خواب غفلت سے بیدار نہونگے ؟

— \* —

سلسلہ ” مستقبل الاسلام “ نمبر (۱)

— \* —

درہ منزل لہلی کہ خطر ہاست بجان  
شرط اول قدم آنست کہ مچنوں باشی

— \* —

ہاں، بنی نوع انسان کی تاریخ میں ایک نیا باب کھل گیا ہے۔ اقوام و ملل کے سمندر میں تلاطم بپا ہے۔ عمل اور انکشاف کی دنیا میں ایک ہیجان ہے۔ موت یا زندگی کی کشاکش شروع ہوگئی ہے۔ مظالم، نا انصافیاں، اور خونیں ہنگامہ آرائیاں مشرق اور مغرب میں ہر آن متلاطم و متحرک ہو رہی ہیں۔ ہاں، ایک شور اور ایک طوفان ہے، جو ایشیا، افریقہ، یورپ میں آٹھ رہا ہے اور شمال کو جنوب، جنوب کو شمال، اور مشرق کو مغرب، مغرب کو مشرق بنانے کے لیے بے چین ہے۔ پھر صدیوں کے بعد اب شہادت کاغیس سُنسان مقامات میں قائم ہوگئی ہیں۔ دارر رسن کی خونی نمائش کاغیس کھل گئی ہیں، جان سیاری اور خون ریزی کے بازار اور دکانیں بھی لگادی گئی ہیں۔ شہید اعظم ثقہ الاسلام بھی دار پر منصور کی طرح لٹک رہا ہے۔ مراکو، طرابلس، ایران، عرب، اور مقدونیہ کی کربلاؤں سے کتنے بیزمان شہید ہیں، جو یا صباحاہ یا صباحاہ پکار رہے ہیں، انکی لاشیں ایک صدا ہیں، جو کہتی ہیں کہ

”اے اسلام کے نام ایواؤ! خواب غفلت سے جاگوا کیا دیکھتے نہیں کہ یورپ نے کمر باندھی ہے کہ ممالک اسلامیہ کو نیست و نابود کر دے“ پھر وہ رقت آگیا ہے کہ کہہ صفا پر چہرہ خدا کے برگزیدہ نبی کی روح اطہر ندا دے: ”انا النذیر العریان“ اور بتاے کہ عالم فتنہ و فساد سے پڑے، جہالت کا اندھیر ہے، خیانت پھیلی ہوئی ہے۔ نوع بشر پر جور و جفا کی چہرناں چل رہی ہیں، نژادی جھگڑے چھوڑ کر بھائی بن جانے اور مقدس اور فتنہ انگیزوں کو فنا کر کے ایک عالم کو نجات دلانیکا رقت آگیا ہے۔

بظاہر دنیا اسلام کے زندہ رہنے کی کوئی امید نہیں ہے۔ معلم ہوتا ہے کہ سنہ ۱۹۱۵ع میں کوئی اسلامی سلطنت پردہ دنیا پر باقی نہ رہیگی۔ تمام دنیا کے مسلمانوں کی حالت اب ایسی نازک ہوگئی ہے کہ آئندہ دس برس کے اندر انکو آبادیاں اور بستیاں چھوڑ کر پہاڑوں، جنگلوں، اور بے نام و نشان گوشوں میں پناہ گزیں ہونا پڑیگا۔ بلکہ انہیں اپنے آپکو مسلمان کہتے ہوئے بھی حجاب آلیکا اور مصلحت رقت کی تعمیل ضروری ہے۔ اس سے اپنی شخصیت چھپانے ہی میں عافیت نظر آلیگی۔ آج ہم کو اتنا رقت ہے کہ اپنے مظلوم شہیدوں کے نام لے لیکر بین کرسیوں، مگر نہیں معلوم کہ کل کیسے اسباب پیش آجائیں؟

ممکن ہے کہ شاید ماتم رشیوں کی بھی فرصت نہ بچائے۔ اور ہر آنسو کے بہانے کے واسطے اجازت اور مصلحت کا منہ دیکھنا ہو! مسلمانوں ہی نے اپنے آپکو مٹا کر پیلے زمانہ میں اخوت، عالمگیر وحدانیت، رز حقوق العباد کی مشعلیں اسوقت روشن کی تھیں، جب کہ ایک طرف رومی صلیب پرستوں کی سفاکیوں سے خلق خدا بیزار ہو گئی تھی، دوسری طرف ایرانی آتش پرستوں کی زیادتیوں سے دنیا خون کے آنسو رز رہی تھی۔ اب بھی عالمگیر امن وامان اور عالمگیر سکون کے لئے ایشیا، افریقہ، اور یورپ کی زمینیں مسلمانوں کا پاک خون مانگتی ہے۔ ہاں، ہمارے بدانے سے دنیا بدل جالیگی، اور ہمارے ایثار میں تمام عالم کی آزادی مضمر ہے۔ یورپ نے طرابلس غرب میں کیا کیا قیامت نہ اٹھائے؟ تبریز اور مشہد مقدس میں وہ کونسی بیرحمیاں ہو سکتی ہیں

جو عمل میں نہیں آئیں؟ اور اب کونسی ہت دھرمی اور بیدردی ہے جو سلطنت عثمانیہ کے خون ناحق کے واسطے نہیں کی جا رہی ہے؟ یورپ کے برتاؤ پر کیا ہم فرقان معید کے اس نتیجہ خیز سزہ معرفت سے سبق نہیں لے سکتے؟

رلن ترضی عنک الیہود (اے پیغمبر) نہ تو یہود ہی تم والا نصریوں حتی تتبع سے کبھی راضی ہونگے اور نہ نصاریوں ملتہم (پارہ اول سورہ بقرہ ۱۴ - آیت ۸) نہ اختیار کرلو۔  
ران تمسکم حسنة (مسلمانو!) اگر تم کو کوئی فائدہ پہنچے تو ان کو بوا لگتا ہے اور تم کو کوئی گزند پہنچے تو اس سے خوش ہوتے ہیں اور اگر تم (الکی ایذاؤں پر) صبر کر اور (انتقام لا یضرم کیدہم شیئاً میں زیادتی سے) بچو تو (اطمینان (سورہ آل عمران) رکھو کہ) انکے فریب سے تمہارا کچھ بھی نہیں بگرتا ہے۔ (۱۱:۱۲)

پھر کیا ایسی حالت میں مسلمانوں کو صرف یہی مناسب ہے کہ وہ ایک جلسہ کر کے سر ایڈورڈ کرے کے وزارت خانے میں تار بیدجیں اور اس بارگاہ احدیت کی طرف تہرتی دیر کے واسطے بھی رجوع نہوں، جسکے احکام جبروتی کے آگے تمام دنیوی طاقتیں ہیچ ہیں؟ اب رقت تار بازیوں کا گیا۔ اب رقت اپنے خدا، اپنے ہادی، اپنے دل اور اپنے عالمگیر منتشر شیرازہ کے چاروں طرف غور و فکر کرنیکا ہے۔ آستین نکلی ہوئی جیب رگربیاں چاک چاک دامن مٹخسر سے وابستہ میسرا داماں رہا

قوموں کی زندگی میں اُبھار اور جوش کا رقت اتفاق سے آتا ہے۔ اسلامیات کی زندگی میں بھی یہ رقت ایک دور ارتقائی کے چکر سے آگیا ہے۔ اسکے نشیب و فراز پر غور کرنا اور ایک مستقل اور دوامی تحریک کی روح پھونکنا جاننا اور فدالیوں کا کام ہے۔ اب بھی اسلامیات کے پریشان ذروں میں کچھ شرف نفس کا جوہر باقی ہے۔ حب وطن، حمیت قوم، اور عزت کی موت کو ذلت کی حیات پر ترجیح دینے اور اسکے سمجھنے کا میلان پایا جاتا ہے۔ ہم دیکھتے ہیں کہ یورپ کے دیوتاؤں کے پوجنے، یورپ کے علوم و فنون کے پس خوردہ کھانے، اور یورپ کی تہذیب خون آشام کی ریس کرنے سے مسلمان مایوس ہو گئے ہیں، اور وہ دیکھ رہے ہیں کہ جتنی تحریکوں کے تخم یورپ کے آتش فشاں دھن میں بہہ گئے ان میں نسر اور حیات کے آسار مطلق نہیں۔ ساتھ ہی جتنی محدودہ بالرض اور سطحی کوششیں ہوئیں، ان سے آج تک نہ تو کوئی نتیجہ مرتب ہوا، اور نہ آئندہ اسکے ہونیکی امید ہے۔ ایسے پر آشوب اور بے شور رقت میں ایشیا، افریقہ، اور یورپ سے آواز بلند ہو رہی ہے کہ:

(۱) خانہ کعبہ کے آزاد دامن امن میں ایک عالمگیر جمعیت فدائیان اسلام کی بہت جلد منعقد ہو۔ جہاں عربی میں باخبر مسلمان سونچکر بتائیں کہ مسلمانوں کی مذہبی اور سیاسی حالت کس طرح محفوظ رہ سکتی ہے۔ اس شرارے کعبہ کی تجویزیں اور کاروائیاں مختلف مقامی زبانوں میں عالمگیر طریقہ سے شائع کی جائیں:

(۲) نوجوان تعلیم یافتہ مسلمان، جنکو اپنے دور افتادہ بھائیوں کا درد ہے، ہجرت کریں، یا کم سے کم کچھ زمانہ کے واسطے ممالک اسلامیہ میں جا بسیں اور سمجھیں کہ دور کی ہمدردی اور قریب کی ہمدردی میں آسمان زمین کا فرق ہوتا ہے۔ اس طرح اپنے بھائیوں کو اس عالمگیر سلسلہ آمد رقت سے بیدار کریں اور سیلاب یورپ کی مدافعت کے پختے اپنے جسم، اپنے عمل، اپنے مال اور اپنے دل سے پختہ کریں۔ ہجرت اور اخوت کو مسلمانوں کی تاریخ سے ایک معنی خیز تعلق ہے۔

[بذیل مراسلت]

## الہلال اور مسئلہ تعلیم نسوان

— \* —

محسن قوم و ملک! السلام علیکم

آپنی آزادانہ و منصفانہ رائے زنی کا موقع صفحات الہلال میں دیکھ کر مجھے خیال پیدا ہوا کہ میں بحیثیت فرقہ انات کی ایک ادنیٰ فرد ہر نیچے آپسے اپنے کس میسر فرقہ کی بابت کچھ عرض کروں مگر ذرا بے مقدار کا خورشید نابل کے مقابلہ میں تیزی دکھانا علامت حماقت و قابل مضحکہ نعل ہے۔ بھلا کہاں میں کدوہ ناتراش پردہ نشیں ہندوستانی لڑکی، اور کہاں آپ جیسے عالم متبصر و راجب التعظیم بزرگ۔

چہ نسبت خاک را با عالم پاک

عرض مدعا سے قبل میں یہ گوشگذار کردینا انسب سمجھتی ہوں کہ آپ میری اس بیباکی کو میری خیرہ چشمی پر معمول فرمائیں۔

میں آپسے صرف اسقدر نہایت منت سے التجا کرتی ہوں کہ آپ کبھی کسی مناسب موقع پر حقوق نسوان پر روشنی ڈالیں جسکے ضمن میں تعلیم نسوان و حجاب نسوان پر بھی اپنی قیمتی رائے کا اظہار فرمائیں۔

اگرچہ یہ بدنصیب مسئلے مقاصد الہلال سے قطعی بے تعلق ہیں مگر میرا دل خود رفتہ مجبور کر رہا ہے کہ آپ جیسے ہمدرد قوم کے رزبرر اپنے کمزور بیکس و محروم فرقہ کی حالت زار کا فرتو پیش کر کے آپکے خیالات پاکیزہ معلوم کر کے، خواہ خلاف توقع ہی کیوں نہ ہو۔ و نیز مجھے یہ بھی امید ہے کہ شاید آپکا صرف ایک مرتبہ زور قلم دکھانا بدنصیب مستورات کی حمایت میں اکثر سنگدل قلوب کو نرم کرے میری بعض ہمجنسوں کو جہالت کے غار عمیق میں گرنے سے بچائے اور آپکے زور دار فقرے، آیت، حدیث، آئینہ انداز تحریر، ممکن ہے کہ میری مانند اکثر حضرات کے دلبربر رعد و برق کا سا اثر دکھائے۔ ذلک فضل اللہ یوتیہ من یشاء۔

افضل الہی سے ہندوستان کے لاتعداد بزرگان قوم فرائض قومی کو انجام نہ دے رہے ہیں مگر رائے برگشتگی بخت زنان، کہ کرلی خدا کا بندہ صادق مسیحائے رقت بنکر مستورات کے الم پنہاں کی خبر نہیں لینا جو ہر عورت کے دل میں بصورت جہالت موجود ہے۔ الاماشاء اللہ۔ میں مقرر ہوں کہ تعلیم نسوان کی اہم ضرورت ہندوستان میں زیادہ تر محسوس ہو چکی ہے مگر آہ! آہ!! ابھی تعلیم احران ملک کی طرح عام نہیں ہوئی میرا دعویٰ غلط نہوا اگر میں کہوں کہ فیصدی دس عورتیں زبور تعلیم سے مزین نظر آئیں گی اور چشم بد دور فیصدی نوے مرد۔ بس یہی خیال ہمیشہ میرے قلب مضطرب میں ہیجان پیدا کیے رہتا ہے۔

میں غالباً ادا سے فرض انسانیت سے قاصر رہونگی اگر الہلال کی نسبت چند کلمات عرض نہ کر دوں۔ میرے خیال میں اگر مسلمانان عالم کی بیداری کا کرلی ذریعہ ہو سکتا ہے تو وہ الہلال ہے۔ اور اللہ! کو ہی خبر اندیشاںہ (حقیقی معنوں میں) پالیسی رکھنے سے صرف حاصل ہے۔ آپکے پاکیزہ خیالات ناصحانہ انداز بیان کو دیکھ کر بسنخنہ میرے منہ سے نکلتا ہے کہ:

اللہ کرے حسن رقم اور زیادہ

آخر میں میں امید کرتی ہوں کہ میری مرقومہ بالا ناچیز التجا شرف قبولیت حاصل کرے گی نقط۔

راقمہ آتمہ

آپنی ایک ناچیز ہندوستانی بہن

(۳) یورپ کے ان اسباب کو ایک سخت عالمگیر طریقہ سے بالیکات کر دیا جائے، جن سے ممالک اسلامیہ کا قلع قمع کیا جا رہا ہے۔ اپنے دارالعلوم، اپنے مرکز، اور اپنے چرچے ہوں۔ ہر برت اسپنسر نے جاپانیوں سے کہا تھا کہ اگر اپنی شخصیت کو محفوظ رکھنا چاہتے ہو تو یورپ کے کل ضروری علوم و فنون اپنی زبان میں کرلو۔ ایک چہہ زمین کا یورپ کے کسی اجارہ دار کو ندینا۔ اپنی عورتیں انہیں ندینا اور انکی عورتیں اپنے گھر میں نہ لانا۔ بظاہر مغربی ہونا مگر باطناً مشرقی رہنا۔

(۴) عربی زبان بولنے، عربی زبان سیکھنے، اور عربیت کے چرچے کے لیے فوراً آمادہ ہو جانا، جس سے مرکز اصل کے طرف میلان بالطبع کی راہیں نکلیں، اور مسلمانان عالم میں اپنے سرچشمہ سے قربت بڑھتی جائے۔

(۵) قرآن مجید پڑھنے اور سمجھنے کے فوری ان تہک وسائل اور طریقے پیدا کرنا، تاکہ مسلمانان عالم کو معلوم ہو جائے کہ ہمارا رہنا غیر فانی ہے اور ہم کو اسپریوں اعتماد ہے کہ اسی کی بدولت ہم نے ایک طرف، اور ان کے چہکے چہڑا دیے اور دوسری طرف آتش پرستوں کا طلقہ پست دیا اور علوم و فنون کی مشعل لیکر دنیا میں اجالا کر دیا تھا۔

(۶) مسلمانان عالم کے دل سے یہ خیال نکالنا کہ یورپ تہذیب و ترقی کا دیوتا ہے اور وہ ہر جگہ حاضر و ناظر ہے۔ بلکہ یہ جاگزیں کرنا کہ اسکی کمزوریاں اسکی مقصد کو کھولا کر رہی ہیں اور وہ اسوقت دوسروں کی کمزوریوں سے فائدہ اٹھا رہا ہے۔

فرقان مجید لایالونکم خدالا (نصاری تمہیں ضرر پہنچانے میں ہرگز دریغ نہ کریں گے) کا معلم ہے۔

(۷) ہزار ہا نوجوان مسلمان یورپ، امریکہ، اور جاپان بھیجے جائیں جو سدائیات اور واقعات جدیدہ کے تجزیوں کے علاوہ فنون عملیہ کے ماہر ہو کر آئیں اور وہ بلاد اسلامیہ میں تقسیم کر دیے جائیں۔ ابھی اسکا رقت ہے۔ ممکن ہے کہ آئندہ دس برس میں کسی مشرقی کرکولی علم اور فن یورپ اور امریکہ والے نہ بتائیں۔

(۸) مسلمانان عالم کا ایک (خزینۃ الاسلامیہ) خانہ کعبہ کے صدر مقام میں قائم ہو۔ جس میں زکوٰۃ، اوقاف، اور چندہ کا رویہ فراہم ہوا کرے۔ بلکہ مسلمانان عالم کے واسطے اپنے اوپر ایک خاص ٹوبکس (فدیہ اسلام) کے نام سے مقرر کر لیں۔ اسی سے مختلف ضرورتیں پوری کریں۔

\*\*\*

یورپ نے بڑی مستعدی اور سرگرمی سے ممالک اسلامیہ کے زبور زور کرینکا تہیہ کرایا ہے، لیکن تاریخ گواہی دے رہی ہے کہ ایسی ظالمانہ تحریکوں کی ابتدا بڑے دھرم اور بڑے تیز رفتاری کے ساتھ ہوئی ہے مگر ایسی تحریکوں کے توڑنے اور مدافعت کے واسطے جو انتظامی طریقے پیدا کئے جاتے ہیں، انکا آغاز بہت سست اور کمزور ہوا ہے۔ لیکن بعد چندے وہ ظالمانہ تحریکیں دھیمی پوجاتی ہیں اور اسکے برخلاف مدافعت پسند طریقے رفتہ رفتہ زور پکڑ جاتے ہیں۔ یہی حال یورپ اور اسلام کا ہواگا۔ اسلیے کہ موجودہ واقعات نے مسلمانوں کو یورپ سے بیزار کر دیا ہے۔ ان میں احریت، ہمدردی، اور جاں نثاری کی چنداریاں زندہ ہو گئی ہیں جو زمانہ کی آب و ہوا سے مشتمل ہو کر شعلہ برق کا کام دینگے۔

(فاران) کی چوٹیوں سے آوازیں آ رہی

ہیں اور (مدینہ) کے غیر فانی بادشاہ

کی فوجیں آراستہ ہو رہی ہیں۔

(محمد نقیہ صاحبی غا بھوبی)



# مسئلہ

## اورینڈنٹ بینک آف انڈیا لمیٹڈ

بسرپرستی رابٹ آنریبل سید امیر علی صاحب بالقابہ  
ترکی سلطنت کو اسلامی قرض حسنہ

کی طرف سے

— \* —

آنریبل سید امیر علی صاحب بالقابہ اس امر کے باقاعدہ انتظام  
وغیرہ کیواسطے حسب ضابطہ ایک ایسا بورڈ بھی قائم فرمائیں گے  
جسمیں کئی ایک اعلیٰ عہدہ داران سلطنت ترکی اور کئی ایک  
بارسوخ معزز انگریز صاحبان جو سلطنت ترکی کے معتمد اور دستدار  
ہیں شامل و شریک ہوں گے۔ تاکہ وہ ہمارے ہندوستانی تمسک دار  
بھالیوں کے فوائد اور حقوق کی بوجہ احسن نگرانی و حفاظت کرسکیں۔  
اور اس امر کو بھی ملحوظ رکھیں کہ جو روپیہ ہندوستان سے جمع کرے  
دیاجائے وہ ٹھیک اپنے مرتعہ اور محل مناسب پر لگایا جائے چنانچہ اس  
بارے میں رائیٹ آنریبل سید صاحب ممدوح نے ابھی سے کئی سربراہان  
وزراء سلطنت ترکی سے گفتگو فرمائی ہے اور بینک کو اپنی منظوری  
بھیجی ہے۔ پس ڈائریکٹران بینک یہ امید اور یقین کرتے ہیں  
کہ اگر ہندوستان کا ہر ایک ایسا مسلمان جو اپنے اسلام کی خاطر  
کسی طرح کم از کم پانچ روپیہ تک بھی قرض دینے کی استطاعت  
رکھ سکتا ہو اس اسلامی قرض حسنہ کا تمسک دار بنجائے تو ایک  
بہت ہی تھوڑی مدت اور قلیل عرصہ کے اندر ہی کروڑوں روپے۔  
اس مد میں اکٹھے ہو کر جمع ہوسکتے ہیں۔ پس ڈائریکٹران مذکور  
اسدراستے ہر فرد مسلمان اور ہر ایک پیر اسلام سے بطور اپیل یہ عرض  
کرتے ہیں کہ وہ اس اسلامی قرض حسنہ کو ایک کامیاب نتیجہ پر  
لانے میں ہرگز کوئی بھی رکاوٹ نہ رهنے دیں۔ اور اس طرح دنیا  
کو یہ ثابت کر دکھائیں کہ اس ملک کے مسلمان بھی ابھی تک  
کیا کچھ کامیابی حاصل کرسکتے ہیں۔

فارم درخواست برائے خرید تمسکات طلب فرمائیے اور  
براہ مہربانی اسکا پورا پورا اندراج فرما کر بمعہ کل رقم کے جو ان  
تمسکات کی بابت راجب الادا ہو، جنکے واسطے درخواست  
کیجائے، بنام منیجر صاحب ہیڈ آفس اورینڈنٹ بینک آف انڈیا  
لمیٹڈ لاہور یا بینک مذکور کی کسی شاخ کے منیجر کو یا براہ راست  
راقم کے پاس بھیج دیجیے۔

مقام لاہور مورخہ ۲۲ جنوری  
سنہ ۱۹۱۳ ع  
(دستخط) احمد حسن بیرسٹریٹ لا  
منیجر ڈائریکٹر اورینڈنٹ  
بینک آف انڈیا لمیٹڈ لاہور

## ایک انگریز کی شریفانہ اخلاقی جرأت

مسٹر (اوپری ہریت) نے انگلستان کی انجمن حامی بلقان  
کی ممبری سے استعفاء ایک خط کے ذریعہ سے دیا، جو انہوں نے  
اخبارات میں شائع کیا ہے۔ مسٹر مورف اس خط میں انجمن کے  
اس رزلوشن کو سخت ناپسند کرتے ہیں جس میں یہ طے کیا گیا ہے  
کہ دول عظمیٰ پر زور ڈالا جائے کہ وہ مطالبات کے حاصل کرنے میں  
ریاستہائے بلقان کی مدد کریں اور ترکی پر زور ڈالیں کہ وہ بلقان کے  
مطالبات من و عن تسلیم کر لے۔ مسٹر مورف کہتے ہیں کہ یہ  
تجویز اس ناطرندانہ پالیسی کے خلاف ہے جو انگلستان نے اختیار  
کی ہے۔ اسکے بعد مسٹر مورف ناطرین کی ترجمہ ان وحشیانہ  
مظالم کی طرف منعطف کرتے ہیں جو بلغاریہ، سربیا اور یونانی  
فوجوں نے مسلمانوں پر کیے ہیں۔ پھر وہ کہتے ہیں کہ بلقانیوں  
کے وحشیانہ و انسانیت سوز مظالم طشت از بام ہو گئے ہیں اور  
استقدر ناقابل انکار مسلم اور غیر مسلم ذرائع سے ثابت ہو گئے ہیں کہ  
انہیں شک کی گنجائش نہیں، پس اگر انجمن کی بنیاد تعصب  
منہبی یا جنسی کے بدلے حق پرستی اور مظلومی کی دستگیری  
کے اصول پر ہے تو اسکو اپنا اول فرض یہ سمجھنا چاہیے تھا کہ  
وہ علی الاعلان بلقانیوں کے وحشیانہ، غالباً ہر اظہار نفرت کرے

چونکہ ڈائریکٹران اورینڈنٹ بینک آف انڈیا لمیٹڈ سے یہ استدعا  
کی گئی ہے کہ اسوقت ترکی سلطنت کو مالی فائدہ و امداد  
پہنچانے کیواسطے ایک ایسے عام اسلامی قرض حسنہ کا انتظام  
ر بندر بست عمل میں لایا جائے جس میں بالاتفاق تمام مسلمانان  
ہندوستان کی شرکت و شمولیت ہو۔ لہذا یہ فیصلہ کیا گیا ہے کہ  
ایک بڑی بھاری رقم زر، بینک کی طرف سے بذریعہ جاری کرنے ایسے  
میعادی تمسکات قرضہ کے ہم پہنچائی جائے، جو کہ بالکل بغیر  
سود کے ہوں۔ اور پھر یہی رقم کثیر بطور قرضہ؛ حسنہ گورنمنٹ  
عثمانی کو بھی ایسی طرح بالکل بغیر کسی سود کے دیدی  
جائے۔ اسپر بینک، سرکار عثمانی سے صرف ایک قلیل سی مقررہ  
رقم محض بطور کمیشن فقط ان اخراجات کو پورا کرنیکی خاطر لینا  
قبول کریگا جو کہ اس قرض حسنہ کے اجرا و قیام وغیرہ کے متعلق  
ہوں گے۔ اور کافی رقم سرمایہ کے جمع ہوجانے پر بینک کے  
ڈائریکٹران فوراً روپیہ مذکور کو اس بندر بست دان رستد اور  
کار بار قرضہ میں داخل کر دینگے جو کہ ترکی سلطنت کے ساتھ  
کیا جائیگا۔ اور وہ یا تو اس شرط و قرار دان پر ہوگا کہ یہ ایک  
سراسر جدید قرضہ ہے جو سود کی آلاش سے بالکل پاک و مبرا  
رکھ کر ہندوستانی مسلمانوں کی طرف سے دیا جاتا ہے۔ اور یا  
یہ کہ روپیہ مذکور سرکار عثمانیہ کے ان موجودہ قرضہجات کا کوئی  
ایک حصہ یا آنکی کوئی مقدار کے حاصل کرنے میں دیدیا  
جائیگا، جو کہ دولت عثمانیہ کی طرف سے بصورت تمسکات عثمانیہ  
جاری کئے گئے ہیں۔ بالفعل جیسا کہ مشورہ دیا گیا ہے، صاحبان  
مورف طریقہ اول الذکر کا اختیار کرنا بوجہ اسکے زیادہ  
پسند کریں گے کہ طریقہ مذکور بلعاط کثیر ہندوستانی مسلمانوں کے  
مذہبی احساسات اور آنکی لائق قبولیت و قابل قدر خواہشات کے  
زیادہ تر معزز سرفراز اور زیادہ تر مقبول و مناسب و فائدہ بخش اور  
زیادہ تر قابل منظوری پسندیدگی ہے۔

اس غرض کے واسطے جو بانڈز (یعنے تمسکات) منجانب بینک  
جاری کئے گئے ہیں۔ آنکو ”مسلم لون بانڈز“ (یعنے اسلامی  
تمسکات قرض حسنہ) کہا جاتا ہے۔ اور یہ بہت ہی قلیل مالیت  
کے ہیں۔ یعنی انکی قیمت فی قطعہ صرف مبلغ پانچ روپیہ، دس  
روپیہ، اور پچاس روپیہ تک رکھی گئی ہے۔ نیز یہ کہ تمسکات  
مذکورہ آنکے ہر ایک اصل مالک یا جائز وارث و جانشین کے حق  
میں حسب ضابطہ راجب الادا قرار دیے گئے ہیں اور انکا کل روپیہ  
بغیر سود کے آنکی تاریخ اجرا سے دس سال بعد بلاکم و کاست واپس  
ملجائیگا۔ لیکن اگر قرضہ مذکور کی واپس ادائیگی یا ورنی منجانب  
سلطنت ترکی دس سال کی معیاد گذرنے سے پیشتر ہوجائے، تو اس  
حالت میں روپیہ مذکور آن تمسک داروں کو واپس دیدیا جائیگا جو کہ  
اسوقت اسکو واپس لینا چاہیں، از تمام روپیہ جو کہ اس مد میں  
وصول ہوگا بینک کی طرف سے انویسٹ (یعنے کسی اور کاروبار میں  
لگا کر مقید) نہیں کیا جائیگا۔ تاریخیکہ ترکی حکام کے ساتھ جو  
بندر بست و دان رستد اور کاروبار قرضہ نا ہوا ہو، وہ بالکل مکمل اور  
پورا نہ ہوجائے۔ لیکن حساب فلوتنگ یعنی چلت میں جمع رکھا  
جائیگا۔ اور اس سررشتہ قرض حسنہ کے مربی و سرپرست رائیٹ

## ادبیات

— \* —

## قتل اسلام کا سبب اصلی

— (۱۰) —

لوگ کہتے ہیں کہ یہ بات ہے اب امر صریح \* کہ زمانہ میں کہیں عورت اسلام نہیں  
آپ جائینگے جہاں، قوم کو پانینگے ذلیل \* اس میں تخصیص عراق و عرب و شام نہیں

\* \* \*

یہ بھی ظاہر ہے کہ ہیں مختلف الحال یہ لوگ \* کوئی چیز ان میں جو ہو مشرک عام، نہیں  
ایشیائی ہے اگریہ، تو وہ ہے افریقی \* اور کڑی رابطہ نامہ و پیغام نہیں  
لالہ رخ یہ ہے، تو زندگی و سیسہ فام ہے وہ \* وہ سمن برے، وہ موزوں و خوش اندام نہیں  
اسنے گوارا راحت میں بسر کی ہے عمر \* وہ کبھی خوگر آسائش و آرام نہیں  
وہ ازل سے ہے کند افکن و شمشیر نواز \* اسکو جز عیش، کسی چیز سے بچہ کام نہیں  
خوان و ایوان سے بھی سیری نہیں ہوتی آسکو \* اسکو گران جویں بھی ہو، تو ایسرام نہیں  
اسنے یورپ کے مدارس میں جو سیکھے ہیں علوم \* وہ ابھی ابجد تعلیم سے بھی رام نہیں  
اسقدر فرق و تفاوت پہ بھی ہے عام یہ بات: \* قوم کا دفتر عزت میں کہیں نام نہیں

\* \* \*

پس اگر غرت سے دیکھو، تو بجز مذہب و دین \* ہم مسلمانوں میں کوئی سنت عام نہیں  
ان اصولوں کی بنا پر یہ نتیجہ ہے صریح: \* سبب پستی اسلام، جز اسلام نہیں

\* \* \*

ان مسائل میں ہے کچھ زرف نگاہی درکار \* یہ حقایق ہیں، تماشا لب بام نہیں  
غور کرنے کیلئے فکر و تعمق ہے ضرور \* منزل خاص ہے یہ، رہگذر عام نہیں  
بحث مافیہ میں پہلی غلطیہ یہ ہے، کہ آپ \* جسکو اسلام سمجھتے ہیں وہ اسلام نہیں  
آپ کھانے کو بنا دیتے ہیں، پلے مسموم \* پھر یہ کہتے ہیں، غذا موجب اشقام نہیں  
اعتقادات میں ہے سب سے مقدم توحید \* آپ اس وعف کو ڈھولتدھیں تو کہیں نام نہیں  
کون ہے شائبہ شرک سے خالی اسوقت \* کون ہے جسپہ فریب ہوس خام نہیں؟  
استانوں کی زیارت کے لیے شد رحال \* اس میں کیاشان پرستاری اصنام نہیں؟  
کیجیے مسئلہ ”شرک نبوت“ پہ جو غور \* کفر میں بھی یہ جہانگیری اوہام نہیں  
اب عمل پر جو نظر کیجیے آئیگا نظر \* کہ کسی ملک میں پابندی احکام نہیں  
اغذیا کی ہے یہ حالت، کہ نہیں ہے وہ رئیس \* جسکے چہرہ پہ فرورغ مئے گلفنام نہیں  
نص قرآن سے مسلمان ہیں بھائی بھائی \* اس اخوت میں خصوصیت اعمام نہیں  
یاں یہ حالت ہے کہ بھائی کا ہے بھائی دشمن \* کونسا گھر ہے جہاں یہ روش عام نہیں  
نہ کہیں صدق و دیانت ہے نہ پابندی عہد \* دل ہیں ناصاف، زبانوں پہ جو دشنام نہیں  
آیت ”فاعتبروا“ پڑھتے ہیں هرروز، مگر \* علما کو خبر نردش ایام نہیں

\* \* \*

الغرض عام ہے جو چیز، وہ بیحدینی ہے \* صاف یہ بات ہے، دھوکا نہیں، ایہام نہیں  
ان حقایق کی بنا پر سبب پستی قوم \* ترک پابندی اسلام ہے، اسلام نہیں

(شہاب نامی)



فسوف يأتي الله بقوم يحبهم ويحبونه ، أدلة  
على المؤمنين ، إعزة على الكافرين ( ٦٢ : ٥ )

— \* —



” انور ”

# ناموران غزوہ بھتان

ہولی نظر آئی، اور سرک پر پہنچتے ہی انہوں نے بغل سے سرخ  
ر سفید رنگ کی جھنڈیاں نکالیں اور انکر باندھ کرے کھول دیا۔

یہ عجیب پر اسرار جھنڈیاں تھیں، جن پر قرآن کریم کی آیات  
کارچوبی کلم سے لکھی ہوئی تھیں، اور خاموش ر ساکن فضاے شہر  
کو متحرک ر منلاطم کرنے میں ایک نا قابل فہم طلسمی اثر رکھتی  
تھیں۔ اس جماعت نے جلد جلد قدم بڑھانا شروع کر دیا۔ یکایک  
ایک دوسری راہ سے ۱۲ - جھنڈے نمودار ہوئے۔ انکے نیچے  
بھی ۱۲ - یا - ۱۵ آدمیوں سے زیادہ تعداد نہ تھی۔ چند لمحوں  
کے بعد ایک دوسرے راستے سے ایسی ہی جماعت نکلی، اور یہ  
تیسری اور چوتھی اور پانچویں، غرضکہ پہلی جماعت اپنی سرخ  
ر سفید جھنڈیوں کو لیے ہوئے جوں جوں بڑھتی جاتی تھی،

نئی نئی جماعتیں پرے سکون  
اور خاموشی سے آ آ کر ملتی جاتی  
تھیں۔ پندرہ بیس منٹ کے اندر  
شہر کا کوئی راستہ جو باب عالی  
تک جاتا ہے، پر اسرار ۱۲ -  
والی جماعت سے خالی نہیں  
رہا، اور بغیر کسی شور ر ہنگامے  
کے، باب عالی تک پہنچتے  
پہنچتے ایک بڑی جماعت مراہم  
ہوئی۔

چوتھی بد گزرہ باب عالی کے  
بڑے پھاٹک پر پہنچا، ایک  
جانب سب کی نگاہیں اٹھ گئیں۔  
سب نے دیکھا کہ غازی (انور بے)  
ایک گھوڑے پر سوار چلے آ رہے ہیں۔

\*\*\*

اب یہ ایک پوری با قاعدہ جماعت تھی، جسکی تعداد سو کے  
قریب تھی۔ عاری از بے کے بعد سب سے زیادہ قابل ذکر نیازی بک  
اور جماعت کے ہیں، جو سب سے آگے تھے۔ انکے علاوہ انجمن اتحاد  
ر برقی کے رہنما، اور "فدائی" ممبروں کی جماعت تھی۔

صدر دوزارے سے بوقت ہی جماعت نے سب سے پہلے نعرہ لگایا:  
"حکومت سے دست بردار ہو جاؤ! ہم مائیک کو بچالیں گے!"  
اس نعرے کے ساتھ ہی پوری جماعت نے باب عالی کے اندر  
داخل ہونا چاہا۔ جو محافظ دستہ فوج ر حال موجود تھا، اس نے

اسی طرح کی زحمت نہیں کی۔

قومی جماعت کا باب عالی کے سامنے نمودار ہونا اور یہ یکایک  
اندر داخل ہونا، اسقدر جلد ظہور میں آیا کہ تمام واقعہ بالکل  
ایک طامع معلوم ہوتا ہے۔

لیکن دراصل اس واقعہ پر کچھ بھی تعجب نہیں کرنا چاہیے۔  
تعجب کا اصلی موزن اتحاد و ترقی کے پر اسرار اعمال ہیں، جس نے

## سوگندشت انقلاب

— \* —

پر اسرار ۱۲ - جھنڈیاں

— \* —

(۳)

— \* —

اب گذشتہ انقلاب کے تجدیدی حالات آنا شروع ہوئے ہیں۔ گذشتہ دور کے  
مہرے احزاب میں کو تارتوتوں سے زیادہ نہیں، اور غریب (ام-وند) تو والد،  
سکتے کی حالت میں ہے، لیکن تنظیم کے اخبارات میں انقلاب کے ابتدائی اور  
انگریزی دن میں، جس نے اس وقت نام-تصانیف ہیں۔ ہم آج ہی اشاعت میں  
ان معلومات کا خلاصہ درج کرتے ہیں۔ اینسٹوہ ہرچہ میں ا۔  
مرادہ مگر جلیل: (ڈاکٹر  
مصباح الدین شریف) کی  
چٹھی شائع کر کے، اور اس  
بعد اسی سلسلے میں عاری  
(انور بے) کی خود نوشتہ  
سوانح عمری۔

\*\*\*

گورنمنٹ کو انہوں نے طرف  
سے بار بار آگہ کر دیا گیا تھا کہ فوج  
بلا کسی خیال کے جنگ در دوبارہ  
جاری دیکھنا چاہتی ہے اور وہ انکے  
لیے سخت مضطرب ہے۔ نیز  
انجمن اتحاد و ترقی کے مدبرین  
بھی برابر اسی پر زور دے جارہے  
تھے، مگر کامل پاشا اسکا سخت  
مخالف تھا۔ اسکا خیال تھا کہ

وہ خطرات جو دوسروں اور سامنے بالکل ہیچ  
ہیں۔ اسکو ناظم پاشا پر پورا بھروسہ تھا، اور اسلیئے ان خطرات کی کچھ  
بھی پیش بندی نہیں کی گئی۔

اس ہونیوالے انقلاب کی صبح کو (طلعت بک) کے کامل پاشا  
سے ملاقات کی اور انکے گفتگو میں صاف طور سے ظاہر کر دیا کہ "یا  
تو باب عالی اس موقع پر دروں کی یادداشت در مظار کرنے سے انکار  
کر دے، یا پھر ایک سخت خونریزی لیلیئے مستعد ہو جائے!"

\*\*\*

اس مبارک دن کی در بہر دہل جکی تھی، نہیں بیچے کا رقت  
تھا اور خاموشی اور سکون کے خلاف لڑتی بات نہیں ہوئی تھی، کہ یکایک  
آنے والے حادثے کا پہلا نشان ظاہر ہوا۔ امجد بک (والی اندر بے) ایک  
گھوڑے پر سوار نظر آئے، جسے ساتھ پانچ سوار آ رہے تھے۔ چوتھی انہوں  
نے باب عالی کے طرف جانے کیلئے اپنے گھوڑے اگام موزی، مع  
بارہ آدمیوں کی ایک جماعت مرید کے قہر خاے سے نکلی

سب سے پہلے کامل پاشا کا ایڈیکانگ ( نافذ ہے ) نکلا اور رولور لیے ہوئے وسط راہ میں راستہ روک کر کھڑا ہو گیا۔ لیکن معاً ایک گڑھی چلی اور وہ زمین پر ڈھیر تھا۔

اسکی متابعت ناظم پاشا کے ایک خفیہ ایجنٹ اور ایڈی کانگ (توفیق بک) نے کی، لیکن اسکو بھی مہلت نہیں ملی۔ سب کے آخر میں خرد (ناظم پاشا) باہر نکلا اور (انور بے) کو دیکھ کر کہا: ”یہ کیا گستاخی ہے؟“

ایک ہرانے افسر (مصطفیٰ نجیب) نے کہا: ”گستاخی، گستاخی تم کر رہے ہو!“ ساتھ ہی فیر کر دیا اور متواتر تین گولپل اس کے جسم سے نکل گئیں.....

کامل پاشا کے مصاحب نے (ناظم پاشا) کے قاتل کو مار ڈالا، لیکن خرد بھی نہ بچ سکا۔ بعض لوگوں کا بیان ہے کہ کسی ”ندالی“ کی گولی اس کے حصے میں آئی۔ بعض اس کے قاتل کو ایک فوجی افسر بٹلائے ہیں۔

\*\*\*

گولپوں کے چھوٹنے کی اراز سکر محافظ دستہ فوج میں ایک جنڈش پیدا ہوئی۔ ایک در سپاہیوں نے (انور بے) کی طرف بددوق کی نالی بھی کر دی، لیکن اس نے کسی بات پر توجہ نہیں کی۔ وہ اپنے ارازم میں منہمک اور گویا کسی طے شدہ نقشہ کے مطابق ایک کے بعد ایک منزل سے گذر رہا تھا۔ وہ سیدھا ہال کے اندر چلا گیا اور کامل پاشا کے سر پر کھڑے ہو کر حاکم آلہ لہجے میں بغیر کسی تمہید کے کہا:

”میں حکم دیتا ہوں کہ یا تو تیرائی جاری رکھنے کی قسم کھاؤ اور یا اس کرسی کو چھوڑ دو! اگر تم نے ذرا بھی پس و پیش کیا تو یان رکھو کہ اسی وقت یہ تمام فضا خون آلود ہو جائیگی“ کامل پاشا نے جو اس وقت بالکل سرد ہو گیا تھا، ڈرتے ڈرتے جواب دیا:

”میرا خیال جنگ جاری رکھنے کے خلاف ہے۔ میں استعفا دیتا ہوں۔“

(انور بے) نے صرف اتنے ہی کو کافی نہیں سمجھا، بلکہ اسی وقت استعفا کا مضمون کاغذ پر لکھ کر پیش کر دیا اور کامل نے بلا کسی وقفہ کے دستخط کر دیے۔

استعفا جیب میں رکھ کر اس نے ہال کے چاروں طرف نظر ڈالی اور تمام سابق رزرا سے کہا:

”براہ عنایت آپ تمام حضرات اپنے آپکو نظر بند یقین کریں“



خانیل بک

میر اندالی، اس کے ارازمی صدر دارالعلوم:

بطل طرابلس: غازی فتحی بے  
جو ۶۰- ہزار فوج کے ساتھ ایللی ڈولی میں معروف کارزار میں:  
اللہم انصرنا و انصر مساکرہ!



یہ عجیب تماشا دنیا کو دکھلانا چاہا تھا۔ فی الحقیقت یہ ایک پرری مکمل اور باقاعدہ طے شدہ کارروائی تھی، جس کے تمام اسباب و لوازم پیشتر سے فراہم کر لیے گئے تھے۔

باب عالی کی محافظ فوج نے کچھ تعرض نہیں کیا، لیکن کیوں کرتی، جبکہ وہ خرد اتحاد و ترقی کے جان نثار اور فدائی تھی؟ صدمہ ہی سے اسکا انتظام کر لیا گیا تھا اور باقاعدہ محافظ دستے کی جگہ (اوشک پلٹن) کے سپاہی متعین کیے گئے تھے۔ یہ انجمن کی خاص مددگار جماعت ہے۔

انجمن کو اس کارروائی کا موقع کیونکر ملا؟ خاص باب عالی کی محافظ فوج کیونکر بددلی گئی؟ کیا اسکی اطلاع دفتر جنگ، رزرا، اور پریس کو نہیں ہوئی؟ یقیناً یہ ایک معمہ ہے، جسکا حل کرنا سردست مشکل ہے (۱)

تاہم اس سے اندازہ کیا جا سکتا ہے کہ انجمن اپنے اس سخت ترین درر مصیبت میں بھی، جبکہ دنیا یقین کرتی تھی کہ اسکی زندگی کے اخیری دن ہیں، اپنے اندر کیسی عجیب اور اعجوبہ خیز قوت انقلاب زدہ تھی؟ اور اسکی تدابیر مخفیہ کس درجہ پختہ، اور اس کے نشانے کس درجہ بے خطا ہیں؟

جماعت آگے بڑھ کر چند لحموں کیلئے رکی اور خاموش سپاہیوں کے دستے کے سامنے نیازی بے نے (بالکل اسطرح، جیسے کوئی تھیٹر میں پارت کرتے ہوئے کہتا ہے) چلا کر کہا:

”میں اپنے آبائی ملک کی عزت بچانے آیا ہوں، جسکے حقیر و ذلیل کرنے، تھکرانے، اور زبردست جانے میں خائن گورنمنٹ نے کوئی بدقیقہ اتھا نہیں رکھا۔ اگر تمہاری مرضی یہی ہے تو بہتر، میں بھی راضی ہوں۔ مجکو مار ڈالو! میرے سینے کو گولیوں سے چھلنی کر دو! میں اپنے سامنے ترقی کی دل خون کن تذلیل و تحقیر تو نہیں دیکھونگا! زندگی میں یہ سننے سے، مرنے کے بعد سننا بہتر ہے وہ ترقی کیلئے اب دنیا میں عزت نہیں!“

اب اس تھیٹر کا آخری ایکٹ باقی تھا۔ غازی انور بے، خلیل بے، جمال بک آگے بڑھے۔ انکے پیچھے طلعت بے، عمر بے، نوری بے اور مدحت بک تھے۔ یہ تمام لوگ وزارت اعظم کے دفتر میں جہاں اس وقت رزرا کی مجلس، یادداشت کا جراب لکھنے ایوانے منعقد تھی، اپنے معمولی کپڑوں میں بے بالانہ داخل ہوئے۔

اصلی نشست کے ہال کا دروازہ چند تھروں کے فاصلے پر تھا کہ

(۱) ایوان ہندہ تیسرے میں ہمارے خاص مراسلہ، اور جابل کی چینی شاہد اس میں

کو ایک حد تک حل کر دے۔ (الہلال)

کہہ اور خفیہ پولیس کے آدمی دیدیے گئے تھے، تاکہ تمام اخبارات کے دفاتر کی انگریزی کاپیوں، نیز ان کے دروازوں پر سخت پہرہ بٹھا دیا گیا تھا کہ نہ تو کوئی شخص اندر سے نکل سکے، اور نہ باہر کا کوئی شخص اندر جاسکے۔

انقلاب کے ظہور کے ساتھ ہی گورنمنٹ کے تمام ممبروں کی گرفتاری میں بھی عجیب و غریب قوت کا اظہار کیا گیا۔ صرف یہی لوگ نہیں، بلکہ وہ بورڈ میں اشخاص بھی گرفتار کر لیے گئے تھے جن سے انجمن کو کسی طرح کا خطرہ تھا۔

انڈیولیا ریلوے کا ڈائریکٹر: ایم۔ ہگڈن، جرمن قنصل خانے کا مترجم: ہرریئر اور ایک انگریز مسٹر کنگم نامی، جو نیشنل بینک کا منیجر تھا، اسی وقت گرفتار کر لیے گئے تھے اور پانچ بجے تک گرفتار رہے۔

اگرچہ آرتھور رات کے ۳ بجے رہا کر دیے گئے، لیکن عبد الرحیم پاشا، وزیر مال، اور رشید پاشا، وزیر داخلہ اب تک مقید ہیں۔

[ بقیہ مضمون مقالہ افتتاحیہ صفحہ ۱۰۶ - ]

احطرح کی نکتہ چینی سے نہ گہرائیوں سے اسکی سچی رائے میں اسکا ساتھ دین، اتنی ہی سختی سے اسکی غلطی پر نکتہ چینی بھی کریں۔ ابھی مولانا آزاد ایکے سامنے تقریر کر رہے تھے، لیکن کیا یہ غلط راہ چلیں گے تو ہم انکو چھوڑ دیں گے؟ (اراز بہ کبھی نہیں)

\*\*\*

مسٹر محمد شریف بیرسٹرات لائے تحریک کی کہ اس جلسہ کے وزیر اعلیٰ کی نقل وزیر اعظم انگلستان کے پاس بھیجی جائے، نیز انگلستان اور ہندوستان کے اخبارات میں شائع ہوں۔

آخر میں انریبل مسٹر فضل حق نے پریسیڈنٹ کیلئے روت انف تہیکس کی تحریک کی اور چوندہری نواب علی صاحب کی تائید سے بالاتفاق منظور ہوئی۔

یہ جلسہ جس قوت اور عظمت کے ساتھ منعقد ہوا، اب اسنا اندازہ آپ روتداد کے لفظوں سے کبا کریں گے۔ جو لوگ کلکتہ کی حالت سے واقف ہیں وہ جانتے ہیں کہ کل تک یہاں مسلمانوں کے جمع کرنے سے زیادہ کوئی کام مشکل نہ تھا، لیکن اب کچھ عرصے سے حالت متغیر ہے۔ تون حال میں پچھلے دنوں سب سے بڑا مسلمانوں کا جلسہ ”مسلم لیگ“ کے سالانہ اجلاس کا ہوا تھا، لیکن باوجود داخلے کیلئے ٹکٹ کی شرط اٹھانے کے ہمیشہ کرسیاں اپنی بے رزقی پر متاسف رہیں۔

بخلاف اسکے یہ ایک حقیقی معنوں میں مسلمانوں کا قائم مقام جلسہ تھا، جسمیں ہر طبقے اور ہر درجے کے لوگ شریک تھے۔ بیرسٹر، وکلا، زمیندار، رؤساء اور عام تعلیم یافتہ مسلمانوں کا شاید ہی کوئی ایسا عظیم الشان مجمع منعقد ہوا ہو۔

جوش اور اضطراب کا اس سے اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ صبح سے موسم بالکل بدل گیا تھا، اور عین جلسہ کے اجتماع کے وقت بارش ہورہی تھی، تاہم پورا حال، دنوں طرف کے برآمدے، سامنے ہی کیلری اور سیڑھیوں تک انسانوں کے سوا اور کوئی چیز نظر نہیں آتی تھی۔ تقریروں کے انداز میں جس جوش و خروش کا اظہار ہوا، وہ بھی ہمیشہ یادگار رہیگا۔ مظالم کی خونیں سرکشتیں جب سنائی جاتی تھیں، تو ہزاروں آنکھیں اشکبار نظر آتی تھیں۔ ہزاروں سر انا خاں کے ذکر پر مجمع میں جو برہمی پیدا ہوئی، اس سے بھی دلوں کی حالت کا اندازہ کیا جاسکتا ہے۔

یہاں تک کہ نئی وزارت قائم ہو جائے۔  
یہ لوگ رات کے در بیچ رہا کر دیے گئے تھے۔

\*\*\*

اس انداز میں کیا حکومت بالکل غافل رہی؟

نہیں، لیکن انجمن کے جانور نے سب کو سالادیا تھا، اور اب بیدار کرنے کی وقتی کوشش بے فائدہ تھی۔ باب عالی کی محافظ فوج کا حال لکھ چکا ہوں، اور پھر مزید یہ کہ اسکا انسر غالب تھا۔ اس پورے عرصے میں سپاہیوں کو کوئی حکم نہیں دیا گیا کہ موجودہ حالات میں انہیں کیا کرنا چاہیے؟

محافظ دستے کے انسر نے ایسا ظاہر کرنے کی کوشش کی، گویا اتفاقاً اسکے آنے میں دیر ہوگئی، لیکن دراصل ایک شریک انقلاب، انسر اسپر مسلط کر دیا گیا تھا کہ حرکت نہ کر سکے۔

خاص شہر کے حاکم کی سرگذشت نہایت عجیب ہے۔ اول تو اسکو بہت دیر میں اطلاع ملی، پھر سب سے نزدیک کے فوجی بارک میں جا کر سپاہیوں کو جمع کرنا چاہا، مگر معلوم ہوا کہ وہ تو سب کے سب سازش میں شریک ہیں!

وہ دروازہ دوسری پلٹن میں گیا، لیکن وہاں انسر موجود نہ تھے! سپاہیوں کو حکم دیا کہ طیار ہوں، مگر انہوں نے نہایت سرد مہری سے یہ جواب دیکر تالیدیا کہ ”انسر کے معاملات میں ہم دخل نہیں دینگے!“ بالآخر ناامید ہو کر خاموش ہو گیا!

لیکن یہ خاموشی، سپاہیوں کی عجیب خاموشی سے بھی عجیب تر تھی۔ کیا یہ خود بھی شریک سازش تو نہ تھا؟ عجب نہیں، کیونکہ اب دنیا بدل گئی تھی اور ہر چیز کا مالک (انر ہے) تھا!

\*\*\*

تھوڑی ہی دیر کے بعد (غازی انر ہے) دروازہ نمودار ہوا۔ اب اسکے ہاتھ میں فرمان سلطانی تھا: ”ہزیکسلنسی محمود شوکت پاشا وزیر اعظم مقرر کر کیے گئے“

اس خبر کے اعلان کے ساتھ ہی کمیٹی نے پہلا کام یہ کیا کہ عوام میں سکون اور باقاعدگی پیدا کرنے کی انتہائی کوشش شروع کر دی، جنکے ہجوم اور ہنگامے سے ایک محشر جوش و خروش پیدا تھا۔ کمیٹی کے ممبروں ہی میں یہ کام تقسیم کر دیا گیا، کیونکہ اب انکے سوا بدلگ کو کوئی خاموش نہیں کرا سکتا تھا۔

اسکے ساتھ ہی اتحاد رتقی کے مخالفین و معاندین کی گرفتاریاں بھی شروع ہو گئیں۔ دل خارجہ کے سفرا نے مقررین کیلئے محفوظ مقامات مہیا کیے اور اسطرح سعید پاشا (پسر کامل پاشا) مختار بک (پسر شیخ الاسلام) اور محل کے ماتحت سکرٹری رشید پاشا نے فوراً بھاگ کر سفرا کے یہاں پناہ لی۔

اب دیکھنا یہ ہے کہ انجمن کا سلوک اپنے دشمنوں کے ساتھ کیسا رہتا ہے؟ وہ دشمن، جسے انتقام لینے کی آئے پوری طاقت حاصل ہے۔ کیا انجمن انکو سخت سزائیں دینا پسند کریگی؟

\*\*\*

بظاہر سازش کنندوں کی تعداد بہت قلیل تھی، وقت اور فرصت اس سے بھی کم، تاہم انہوں نے جس مستعدی، چالاکی اور حیرت انگیز سرعت کے ساتھ ایک عظیم الشان انقلاب پورا کر دیا، وہ ہمیشہ نا قابل فراموش رہے گا۔

تیلی فون اور ٹیلی گراف کے وہ تمام قارکات ڈالے گئے تھے، جو باب عالی، محل سلطانی، اور دفتر جنگ میں باہم مخابرہ کا ذریعہ ہوسکتے تھے۔ اسماعیل افندی ایک شامی اتحادی ہے، جو کمیٹی کے ماتحت خفیہ پولیس کا انسر تھا۔ اسکے ماتحت سپاہیوں کا ایک

